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Naujas ateistų savivaliavimas Lietuvoje
Kovojantys bedieviai 
šventoms vietoms
LIETUVOS VYSKUPAMS IR 
VYSKUPIJŲ VALDYTOJAMS, 
LIETUVOS DEKANAMS

Telšių Vyskupijos kunigų Taryba 
1982 m. balandžio 22 d. Nr. 6.

Žemaičių Kalvarijos parapijos ri­
bose - Pasruojės km., Gadunovo 
apyl. Telšių rajone 1982 m. balan­
džio 2-3 d. naktį buvo žiauriai nu­
siaubtas respublikinės reikšmės ar­
cheologijos paminklas ALKSKAL- 
NIS, kitaip dar vadinamas Panų 

. kalnas. Ant to kalno stovėjusi kop­
lyčia su metaline tvorele buvo nu­
griauta. Nugriautos ir dvi mažos 
koplytėlės: 1. koplytėlė su orna­
mentuotu kryželiu iš XIX amž. pa­
baigos, vietinės reikšmės pamink­
las DV-3064 ir 2. koplytėlė su or­
namentuotais kryželiais Marijos ir 
dviejų angelų skulptūromis, vieti­
nės reikšmės paminklas DV-4043. 

jSle dailės paminklai įtraukti į 
LTSR saugojamų paminklų sąra­
šą. Ant kalno buvo koplytstulpis 
ir keletas kryžių bei paminklų mi- 
■riįsičms. Viskas sulaužyta, sudau­
žyta, ant žemės mėtosi sulaužytos 

.kančios statulėlės. Prie plento Tel- 
- šiai - Seda supjautas ir išmėtytas 

paplentėje senovinis medinis kry­
žius.

■Pantį kalnas yra miške, nuoša­
lioje vietoje, kartų kartoms prime­
nantis sunkias 1626 m. švedų oku­
pacijos dienas. Šioje vietoje švedai 

, išžudė kelis šimtus, o gal ir tūks­
tantį lietuvaičių, kurios čia, pože­
miniuose urvuose, slėpėsi nuo oku­
pantų ir meldėsi. Daug mergaičių 
išvedai užgriovė gyvas urvuose. 
Mergaičių kankinių atminimui ant 
šio kalno seniai pastatyta koplyčia, 
koplytėlės ir kryžiai. Visais laikais 
žmonės lankė ir puošė šią atminti­
ną vietą.

Žinia apie vandališką kalno nu­
siaubimą žaibo greitumu apskriejo 
visą Žemaitiją ir sukėlė visų dorų 
žmonių pasipiktinimą. Istorinio pa­
minklo sunaikinimas - tai ne eilinis 
Chuliganų siautėjimas. Vietinių 
žmonių liudijimu, už paminklo iš- 
griovimą, už šventos vietos išnie­
kinimą atsakingas Pasruojės žuvi­
ninkystės ūkio direktorius Matu- 
ševič Valentin. Jis vykdė nusikal­
timą pasitelkęs pagalbon karinį da­
linį. Kieno įsakymu Matuševič nu­
sikaltimą Įvykdė - tepasako jis 
pats.

Paminklo išgriovimu kovojantys 
bedieviai pademonstravo, savo pa­

pademonstr avo savo panieką ir neapykantą

nieką ir neapykantą šventoms vie­
toms ir šventiems daiktams, nes 
koplyčia ir koplytėlės nugriautos, 
altorius, šventi paveikslai, kryžiai 
sulaužyti, ant žemės išmėtyti ar 
sumesti į tvenkinius. Pademonstra 
vo nesiskaitymą su tikinčiųjų šven­
čiausiais jausmais, nes tikintieji 
mergaičių kankinių krauju aplais­
tytą vietą laiko šventa - lanko, puo 
šia, meldžiasi. Pademonstravo ryž­
tą ir toliau vykdyti prieš Lietuvos 
Katalikų Bažnyčią teroro veiksmus, 
kurių tik mažą dalį aprašė Telšių 
vyskupijos kunigų taryba skunde 
TSRS Generaliniam prokurorui 
1980 m. lapkričio 30 d.

Mes jaučiame pareigą protestuoti 
prieš kovojančių ateistų savivalia­
vimą ir jų vykdomus nusikaltimus 
pasmerkti' Šį kartą kreipiahiėš ne » 
į valdžios institucijas, o į skaitlin­
gų Lietuvos tikinčiųjų bendruome­
nę, norėdami, kad visi sužinotų, 
kokie šventvagiški nusikaltimai 
vykdomi pas mus - Lietuvoje. Turi­
me viltį, kad barbariškus ir, šventva 
giškus nusikaltimus ryžtingai smer

Religine Šalpa veikia
. Lietuvių Katalikų Religinės Šąl- 51: - paskutinioji iš Lietuvos po­
pos ir Lietuvių Informacijos; .cent- . grindžio atėjusi laida j.atV irgi iš-
rp.reikalų vadovė Gintė Damušytė 
gavo pasą į Jungtinių Tautų būs­
tinę New Yorke pasiklausyti kal­
bų apie nusiginklavimo reikalus. 
Tai ne eilinis laimėjimas ten pa­
tekti, tą pasą - įėjimą padėjo iš­
rūpinti Batun - Pabaltiečių bendro­
jo žygio prie Jungtinių Tautų: dėka. 
Gintė jau sugebėjo įteikti atitin­
kamais keliais Jungtinėse Tautose 
vykstantiems posėdžiams neseniai 
Lietuvoje pasirodžiusio reikalavi­
mo, pasirašyto Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos pabaltiečių, kad atomi­
niai sovietų ginklai būtų pašalinti 
iš Pabaltijo.

Religinės Šalpos direktorius kun. 
Kazimieras Pugevičius kiekvieną 
savaitgalį yra kviečiamas vis į skir­
tingas amerikiečių parapijas sakyti 
pamokslus per visas Mišias sekma­
dieniais apie tikėjimo persekioji­
mus Lietuvoje ir praveda rinklia­
vas Religinei Šalpai. Kitataučiai 
labai domisi ir dosniai aukoja.

Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro 
niką Nr. 50 jau išvertė į anglų kal­
bą. Tėvų Pranciškonų spaustuvėje 
atspausdinta ir šiomis dienomis jau 
išsiuntinėjama. LKB.. Kronika. Nr. 

kiantis visuomenės balsas sutram­
dys siautėjančius ateistus ir sukliu 
dys jų planus sunaikinti visus iki 
vieno archeologinius - religinius 
senovės paminklus.

Didžiai Gerbiamuosius Lietuvos 
Dekanus prašome sumąstyti: ar be­
verta eiti į pokalbius su Religijų 
reikalų tarybos įgaliotiniu, kol val­
džios pareigūnai naudoja panašius 
metodus sunaikinti Lietuvos Kata­
likų Bažnyčiai. Maloniai prašome 
su šiuo raštu supažindinti kunigus 
ir tikinčiuosius ir paraginti visus 
kunigus tą padaryti savo tikintie­
siems.

Telšių vyskupijos kunigų taryba: 
kunigai 
Budrikis Julius 
Gedvilą Jonas 
Kauneckas Jonas 
Lukoševičius Alfonsas 
Poška Tadas 
Pudžemys Adolfas 
Puzaras Petras 
Senkus Vincentas 
Šeškevičius Antanas 
Vėlavičius Vincentas

versta į anglų kalbą. Pranciškonų 
spaustuvė surinko, atlikta kompo­
zicija,- belieka tik atspausdinti, tik 
šiuo tarpu spaustuvė, pradėjo trijų 
savaičių vasaros atostogas, tai at­
spausdins jau liepos pabaigoje.

Lietuviškas Mišiolas ir Mišių 
Skaitinių knyga sekmadieniams ir 
šventėms bei proginėms Mišioms 
jau atspausdinta ir dabar jau ati­
duota į knygryšyklą. Amerikos Lie­
tuvių Kunigų Vienybės suvažiavi­
me rugpjūčio pradžioje bus tų Mi­
šių leidinių formalus pristatymas.

Kun. K. Pugevičius visiems siun­
čia sveikinimų iš Amerikos ir mie-. 
lai prisimena visus Australijoje,- 
kuriuos sutiko ir klausėsi jo praneši 
mų ir rekolekcijų pamokslų.

PD

= Ispanijos katalikai jau pra­
dėjo pasirengimus popiežiaus Jo­
no Pauliaus II vizitui; kuris ture-' 
tų atvykti -spalio 15 d. ■ Tai bus 
pirmasis Romos popiežiaus apsi­
lankymas Ispanijoje, o kad taip 
būtų netolimoje ateityje ir Lietu­
voje.

LiEJUVIAIPASAULYJE

— Lietuvių katalikų Religinės 
'šalpos vadovas ■"•Kuh. Kazimieras Pu 
gevičius rugpiūėio, pąb.aigojeį.prgą; 
■nįzuoja lietuvių ■ maldos kelionę, i 
Aųriaville, .. .New. Yorko valstijoje, 
Amerikos kankiniu 'šventovę," kuri 
būvb pastatyta' toje vietoje, -kur 
prieš 335 metus indėnai nukankino 
būrelį jėzuitų mįsipniejių iš Pran­
cūzijos, Šventovėje rųgpiūČĮp .29, d. 
bus aukojamos šv. Mišios Už''Liė-

■ tuvą ir jos ' persekiojamus tikin­
čiuosius, o po-pamaldų ;vy.ks kry­
žiaus kelių procesija;' Bus sureng­
ta persekiojamos, Lietuvos pogrin­
džio spaudos paroda, demonstruoja 
mos Lietuvos'vaizdų skaidrės; -ašie 
rikiečiams paskaitą apie Lietuvą 
sakys kum K. Pugevičius. ,-;i,

— Romo Kalantos aukos už Lie-
tuvos laisvę 10-tos metinės--buvo 
atžymėtos visose Amerikos lietuvių 
kolonijose. Viena jų.vyko Filadel­
fijoje, suruošta Lietuvių moterų 
federacijos. Po iškilmingų šv. Mi­
šių sekė akademija, kurią atidary­
dama. Sniegą Jurškytė pažymėjo: 
Kalantos auka už tėvynę tebūna 
įkvėpimu mum visiem, teneleidžia 
mum žūti kasdienybėje, rieatida- 
vus nors ' mažos' aukos Lietuvai. 
Kalanta ir visi žuvusieji už Lietu­
vos laisvę buvo pagerbti susikaupi­
mu ir Marija, Marija giesme, Aka­
demijos pagrindine kalbėtoja buvo 
Gintė Damušytė - Lietuvių Infor­
macijos centro vicedirėktorė ir nu­
rodė kaip pateikia medžiagos ame­
rikiečių. spaudai, radijui ir tele­
vizijai apie Lietuvos persekiojimus.

— Vatikano radijo lietuvių tar­
nybos jaunieji bendradarbiai- iš 
Amerikos atsiuntė dainos ir žodžio 
montažą, kuriuo drauge su savo 
broliais ir seserimis prisiminė bai­
siuosius birželio trėmimus ir tas 
montažas Vatikano radijo bango­
mis ■ buvo perduotas į- Lietuvą; ..

— Užsienio spaudos agentūros 
ir laikraščiai plačiai pamĮnėjo Lie­
tuvos Katalikų Bažnyčios Kronikos 
51-nie numeryje paskelbtą- 18.340 
Lietuvos katalikų pasirašytą pro­
testą dėl jaunimo persekiojimo-už 
tik-ėj imą. Protestas.. yra skįrtąą,„Lie­
tuvos . komunistų partijos sekreto­
riui.

— Londone r įvyko .- ’ Didžiosios 
Britanijos, lietuvių sąjųngpą naąįų 
metinis. suvažiavimas, apžvelgti or­
ganizaciniai reikalai, Europos"1'lie­
tuviškųjų studijų savaitė ' rugpjū­
čio viduryje,.-kuri’ vyks netoli' gan­
dono. Rugsėjo, menesį bus-, .pirmos 

..šio krašto Lietuvių dienos.. .
— Tomo Venclovos Įr lėnko čes 

■ lovo Milošz dialogą apie Vilnių ir 
■lietuvių - lenku, santykius-atspaus- 
dino Švedų Akademijos, žurnalas 
“Artės”., rusiškai -. .Ęaryžjuję,., lei­
džiamas rašytojo Šinįavskio reda­
guojamas žurnalas “Sintaksis”, o 
Lenkijoje prieš kelis mėhe'Sitis tas 
dialogas -išleistas. atskira - knyga-,.

, — JAV Minesotos . universitete 
birželio. 17-19 dienomis vykoi Bal­
tiškųjų studijų konferenciją" įvai­
riomis paskaitomis, iš lietuvių pas­
kaitas skaitė;Vytautas Vardys, Jo­
nas Genys, Audronė, Baronaitė. 
Rimvydas Šilbajoris, Romualdas 
Misiūnas, Mariją Gimbutienė. Ša­
lia paskaitų vyko meno ir knygų 
■parodos, baltų muzikos rečitalis, 
latvių ir suomių tautinių šokių pa­
sirodymai. Savo poezijos skaitė ir 
Nobelio literatūros premijos laurea 
tas Česlovas Milosz. ». J

— Daumantas Cibas, 75 m., kraš 
totyrininkas, rašytojas, fotografas, 
mirė,netikėtai šiomis, dienomis Ka­
lifornijoje. Lietuvoje rinko tauto­
saką, o Amerikoje. irgi tęsė litua­
nistinį darbą, rašė špaūdai,. kaip 
gabus dięvdirbys, sukūrė daug 
aukštos vertės drožinių -religinėmis 
ir lietuviškomis temomis. ■ .

— Lietuviškosios Knygos klu­
bas Čikagoje išleido Aloyzo Barono 
novelių rinkinį “Trisdešimt Isto­
rijų Suaugusiems”. Tai jau antroji 
Jungtinėse Amerikos ^Valstybėse .iš­
leidžiamą Aloyzo Barono.pomirtinė 
knyga. Praėjusiais metais pasirodė 
jo romanas “Mirti .visada suspėsi”.
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Detente su sovietais užmigdė Ameriką
Kaip sovietų agentai seka Amerl

Neseniai Vakarų Vokietijoje 
Krikščionių demokratų partijos lei 
ūžiamas laikraštis “Deutschland 
Journal” paskelbė rašinį antrašte 
“Verrat im Schatten der Entspan- 
nung” (Išdavystė detentės šešėly­
je), kurį parašė Hendrik van Berg 
Autorius, pasiremdamas dokumen­
tine medžiaga ir pasaulio politikos 
vadovų pareiškimais, o taip pat 
JAV, Vak. Vokietijos žvalgybos 
duomenimis, akivaizdžiai iškėlė de­
tentės su Sovietais žalą, kuri buvo 
padaryta JAV ir kitiems Vakarų 
kraštams suintensyvinus bendravi­
mą su Sovietais, ypač po 1975 m. 
Helsinkio pakto pasirašymo. Ra­
šinio pradžioje cituoja JAV gyny­
bos sekretoriaus Casper Weinber- 
gerio žodžius: “Detentės politika 
užmigdė mus”. Tuo metu, kai Ame­
rika, pasitikėdama Sovietų “gera 
valia ir taikingumu”, sulėtino ap­
siginklavimą, Sovietų Sąjunga la­
bai smarkiai suintensyvino savo 
ginklų gamybą ir aplenkė Ameriką 
apsiginklavimo srityje.

Henrik van Berg nurodo, kad 
detentės politika suteikė sovietams 
plačią galimybę naudotis aukštais 
Amerikos pasiekimais technologi­
jos srityje, pasiekti net labai slap­
tus JAV ginklavimosi projektus. 
“Be Vakarų technologijos, gautos 
detentės pagalba, Sovietai jokiu 
būdu nebūtų pasiekę aukšto apsi­
ginklavimo lygio, nes detentė davė 
rusams progą gerai naudotis Ame­
rikos mokslo išradimais”, Edgar 
Best, JAV žvalgybos įstaigos FBI 
šefas, savo laiku Los Angeles mies­
te pareiškė, kad “įvyko tarp abie­
jų didžiųjų valstybių tam tikras 
darbo pasidalijimas: amerikiečiai iš 
vystė techniką, o Sovietai pagal 
ją gamino sau karinius dalykus”.

Detentės dėka sustiprėjo ir vie­
šas, glaudus JAV - Sovietų parei­
gūnų bendravimas. Sovietų karinės 
misijos vedėjo pavaduotojas jūrų 
kapitonas Vladimiras Kvasovas Va­
šingtone reguliariai lankydavosi 
GAO (General Accounting Office) 
Įstaigoje ir ten gaudavo naujus 
ginklavimosi projektus, kurie bū­
davo pristatomi kongresui. Kva- 
sonas gaudavęs norimus dokumen­
tus (kopijas), mikrofilmus “ir kitą 
medžiagą, kuri buvusi “slaptai” 
laikoma. Panašią medžiagą gauda­
vęs sovietų karinis atstovas Vasi­
lijus Citovas, general majoras. To­
kiu būdu į Sovietų rankas patekę 
daug svarbios karinės medžiagos, 
įskaitant satelitų žudymo (Killer — 
Sateliten) išradimą. Gavęs kas So­
vietams buvo labai svarbu, jis bu­
vo paskelbtas “persona non gra- 
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ta” (nepageidaujamas asmuo) ir tu­
rėjo JAV apleisti. Bet tai jau buvo 
čigono per tvorą metimas.

Tačiau ne tik nauji techniniai 
išradimai Sovietams yra svarbūs. 
Jie mielai pasinaudoja Amerikos 
techniškų atradimų ir laimėjimų 
parodomis, jas lankydami ir ten 
rinkdami katalogus, prospektus, 
mašinų aprašymus. Labai padeda 
neapdairi ir mėgstanti išsiplepėti 
Amerikos spauda, provincijos laik­
raščiai. Sovietai juos prenumeruo­
ja, perkasi savo atstovybėje Va­
šingtone, daro ištraukas, vertimus 
ir visa tai perduoda Maskvai.

Štai kodėl jie laiko labai didelį 
diplomatini bei konsuliarinį per­
sonalą. Sovietų konsulatas San 
Franciske iš tiesų yra Sovietų žval­
gybos KGB padalinys Vakarų Ame 
rikai. Jo tarnautojų skaičius sie­
kia 100 ir, pagal perbėgėlio Vladi­
miro Sacharovo liudijimą, jame 
dirba mažiausia 50 KGB karininkų. 
Kiti 25 dirba Sovietų techninės bei 
ekonominės žvalgybos įstaigai.

Kalifornijai Sovietai skiria ypa­
tingą dėmesį, nes čia yra sutelk­
tos JAV karinės pramonės įmo­
nės. Iš čia jie turi plačią galimybę 
sekti 11.000 Amerikos kompanijų 
darbą ir jų aukštos technikos pro­
dukciją. Visa medžiaga atstovybės 
tarnautojų - KGB agentų surenka­
ma per vietinius užverbuotus agen 
tus. Iš Sovietų generalinio konsu­
lato ji siunčiama į Maskvą.

Bet ir legaliu būdu Amerikos fa­
brikantai parduoda Sovietams aukš 
tos technikos išradimus, jų planus 
ir pačių gaminių modelius bei pa­
vyzdžius. Žinoma, tai daro ir kiti 
vakariečiai. Manoma, kad per pas­
kutinius 20 metų vakariečiai par­
davė Sovietams įvairių svarbių 
techniškų dalykų už 100 bilijonų 
dolerių. “Amerikos techninių įren­
gimų gamybos durys Sovietų agen­
tams atviros 365 dienas metuose” — 
yra pareiškęs FBI šefas.

Taip buvo karštos detentės su 
Sovietais laikais. Tada Sovietai tu­
rėjo plačią galimybę šnipinėti Ame 
riką. Bet ne vien diplomatinės at­
stovybės į šį darbą buvo įtrauktos. 
Kaip pavyzdys nurodomas New 
Yorkas, kur veikia ir Sovietų nau­
dai šnipinėja: Sovietų misija, jų 
prekybinė atstovybė Amtorgas.

Tasso žinių agentūra, Aeroflotas; 
žinias Sovietams dar renka sateli­
tų kraštai - Čekoslovakijos, Lenki­
jos, Rytų Vokietijos, Vietnamo, Ku­
bos misijos bei konsulatai. Labai 
platus ir svarbus jų lizdas sukur­
tas Jungtinėse Tautose New Yor­
ke. ,

Sovietų “diplomatų” skaičius 
JAV paskutiniu metu buvo padi­
dintas 400 procentų. Tokių “dip­
lomatinių” agentų dabar yra apie 
1.000. Kiekvienas jų turi po keletą 
ar po keliolika kitų agentų bei 
šnipų. Visų jų skaičius gali būti 
5.000 - 10.000. Tai maždaug tiek 
pat, kiek JAV FBI žvalgybos įs­
taiga turi savo agentų Amerikoje. 
Vadinasi, dirbama vienas prieš vie­
ną.

Tačiau reikia džiaugtis, kad pre­
zidento R. Reagan administracija 
suprato raudonojo pavojaus Ame­
rikoje svarbą ir stengiasi detentės 
sukurtas “lengvatas” apriboti.

Amerikoje yra sekami ir užsie­
niečiai, ypatingai politiniai pabė­
gėliai, kilę iš Sovietų užimtų kraš­
tų? Atsakymas aiškus: taip Sovietai 
kreipia jiems ypatingą dėmesį ir 
savo krašte yra sukūrę specialias 
institucijas jų organizacijų sekimui, 
įvairiais būdais jie skaldo jiems 
nepalankias tų kraštų laisvinimo 
organizacijas, kurdami “dvigubas 
bendruomenes”, paralelines organi 
zacijas, Įsibraudami į spaudą, pa­
imdami į savo rankas laikraščius, 
niekindami vadovaujančius asme­
nis. Vienas išdavų vaisius - nuola­
tinis tikrųjų patriotų niekinimas 
bei dergimas jų kontroliuojamoje 
spaudoje, o taip pat Lietuvoje lei­
džiamame “Gimtajame krašte”. 
Kaip viena paskutinių apraiškų yra 
jų pastangomis sukurtos ir Ameri­
kos teismuose užvestos bylos prieš 
tariamus “karinius nusikaltėlius”, 
dabar gyvenančius JAV. Veikiama 
gudriai: Sovietų žvalgybos įstaigos 
parūpina tam tikrus asmenis “dis­
kriminuojančią” medžiagą, Izrae­
lio bei žydų įstaigos teikia visoke­
riopą pagalbą per savo įtakingus 
asmenis ir net per JAV kongresą. 
Pasėkoje “teisiami” kai kurie po­
litiniai pabėgėliai, kai tikrieji kari­
niai nusikaltėliai, o iš tiesų turėtų 
būti teisiami mūsų kaltintojai.

Šiuo reikalu įdomios medžiagos 
yra pateikęs buvęs Sovietinės Lat­
vijos KGB įstaigos aukštas parei­
gūnas Imants Lesinskis, 1956-1978, 
taigi 23 metus dirbęs KGB įstaigoje 
ir 1978. IX. 5 pabėgęs į Vakarus. 
Be ko kita, įdomų savo liudijimą, 
kaip Sovietai seka latvius, lietu­
vius ir estus emigracijoje, I. Le­
sinskis yra pateikęs Liūdo Kairio 
byloje. Ši medžiaga - jo parodymas 
mums žinomas ir prie jo teks su­
grįžti L. Kairio teismui pasibai­
gus.

Čikagos Lietuvių Jaunimo Cent­
ro buvo prisimintas ir pagerbtas 
rašytojas Aloyzas Baronas, jo pir­
mųjų metinių proga. Buvo apžvelg­
tas velionio paliktas kūrybinis pa­
likimas, kurį sudaro 11 romanų, 
7 novelių rinkiniai, dvi knygos vai­
kam, humoristinės apysakos, publi­
cistiniai rinkiniai. Neseniai Ame­
rikoje buvo išleistas Aloyzo Baro­
no pomirtinis romanas “Mirti vi­
sada suspėsi.”

■KAi'S-T-:. ‘ ’ r , ■
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• Canberra. ALP - Darbo par­
tijos 35-tas kongresas prasidėjo lie­
pos 5 d., dalyvauja 99 delegatai ir 
virš 400 stebėtojų. Atskira kon­
ferencija 20 kairiųjų darbiečių de­
legatų griežtai priešinasi urano ka­
simui' Australijoje. ALP preziden­
tas ir NSW premjeras Mr. Wran 
savo kalba daugiausia kritikavo li­
beralų valdžią. Maskvos radijas 
duoda nurodymus ALP kairiajam 
sparnui ir sugestionuoja, kad se­
kančius rinkimus laimėtų Darbo 
partija. Kongrese dalyvauja Mask­
vos KGB radijo stoties viršininkas 
Lev Kašliakov.

• Melbournas. Atsargos karių 
RSL pirmininkas Bruce Buxton 
paskelbė manifestą, kad vyriausy­
bė sudarytų karališką komisiją iš­
tirti komunistų partijos veiklą. Dėl 
aboridžinų sako, jei šaukia jie dėl 
žemės teisių, tai turi tada mokėti ir 
žemės bei pajamų mokesčius; kaip 
ir visi Australijos gyventojai. Rei­
kalauja uždaryti 3CR radijo stotį 
— komunistų ruporą. Stotis kriti­
kavo amerikietį Hinckley, kam jis 
prezidentą Reagan tik peršovė, o 
Ruxton sako, kad RSL tampa Aus­
tralijos sąžine, be baimės pasisa­
kydama prieš komunistų veiklą.

• Amerikos erdvėlaivis Co­
lumbia aplink žemę orbitoje ap­
skrido per 7 dienas 112 kartu, pada­
ręs 12 milijonų ir 800 tūkstančių 
kilometrų, su abiem astronautais 
nusileido Floridoje ilepos 4 d. Tą 
dieną buvo Amerikos Nepriklau­
somybės šventė ir nusileidžiantį 
erdvėlaivį laukė apie pusę milijo­
no gyventojų su prezidentu Reagan, 
kuris su visais giedojo himną “Die­
ve, laimink Ameriką”. Tai buvo 
jau ketvirtas Columbia skrydis, 
penktas skrydis numatytas lapkri­
čio 11 d.

• Buenos Aires. Argentinos 
naujoji karinė valdžia reikalauja, 
kad Britanija pradėtų derybas dėl 
Falkland salų.

• Amerikos prezidentas Reag­
an liepos 6 d. pasiūlė JAV šeštąjį 
karo laivyną Viduržemio jūroje 
evakuoti vakariniame Beirute Iz­
raelio apsuptus 6.000 PLO — Pales­
tinos Išlaisvinimo Organizacijos 
partizanus.

® Nobelio taikos premijos lau­
reatas akademikas Sacharovas Gor- 9
kio tremtyje parašė atvirą laišką, ;
užtardamas Sovietuose persekioja- > : 
mus mokslininkus dėl žmogaus tei­
sių gynimo, iš pabaltiečių mini lie­
tuvį Viktorą Petkų, estą Mart Nik­
ius, Vilniuje už bendradarbiavimą 
su Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronika nuteistą geologą Dr. Ser- 
giejų Kovaliovą ir kitus rusų disi- 
dentus. Jie kenčia kalėjimuose 
vien dėl to, kad yra ištikimi savo 
kilniem įsitikinimam, jie nevarto­
jo jokių smurto priemonių, nei ki­
tus ragino jų imtis.

& Esto politinio kalinio Mart ,į 
Nikius motina parašė Amerikos . į 
prezidentui Reagan laišką, pra- ,..į 
šydama padėti išlaisvinti jos sūnų S® 
kuris 1980 m. sovietų nuteistas 10 
metų kalėti. Mart Nikius yra 47 
m. amžiaus svetimų kalbų mokyto- 
jas ir ornitologas. Anksčiau jis at- j 
kalėjo 8 metus už nuotraukas, vaiz- | 
duojančias tikrąjį gyvenimą Esti- ; /.į 
joje.

• Maskvoje įsisteigė pirmąjį 
kartą laisva grupė piliečių kovai <
prieš branduolinį ginklavimąsi. 
Grupės steigėjai sako spaudos kon­
ferencijoje, kad Sovietuose iki šiol 
veikiančios panašios grupės tėra 
tik Maskvos ruporai Vakarų nu­
ginklavimui, o naujoji grupė sie­
kia visur kovoti prieš branduoli­
nius ginklus, programinį pareiški­
mą pasirašė 40 asmenų is įvairių . 
profesijų.
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TAU, JAUNOJ! LIETUVA!
. Darius ir Girėnas prieš 49 metus 
atliko labai drąsų žygi — ryžosi 
vienmotoriu lėktuvu perskristi 
Atlantą ir tuo išgarsinti Lietuvos 
vardą. Savo lėktuvui parinko skam­
bų vardą LITUANICA. Tuo metu 
kelias per Atlanto vandenyną dar 
buvo visai mažai teištirtas ir dau­
gelis bandžiusių Atlantą perskristi, 
dingo vandenyno bangose. Darius 
ir Girėnas savo rizikingą skridimą 
pradėjo iš New Yorko 1933 m. 

.liepos 15 d. ir už poros dienų turėjo 
su Lituanica nusileisti Kaune. Lai­
mingai nugalėję Atlantą, tragiškai 
žuvo jau visai netoli Lietuvos lie 
pos 17-tą, Lituanicai nukritus Sol­
dino miške. Lietuva sulaukė savo 
transatlantinius didvyrius jau žu­
vusius. Nors verkė visa Lietuva, 
tačiau drąsiųjų lakūnų žygis su­
kėlė visoje tautoje entuziazmo ir 
pasididžiavimo jais. Jų paliktasis 
testamentas, skirtas jaunajai Lietu­
vai, liko įkvėpimas ryžtis naujiems 
žygiams Tėvynės Lietuvos garbei.

Jau praėjo daug laiko nuo mū­
sų tautos didvyrių didžiojo žygio, 
bet kasmet prisimename juos. 
Žuvę lakūnai buvo apdovantoti Vy­
ties kryžiumi — pačiu aukščiau­
siu Lietuvos ordinu. Šaulių Žvaigž­
de, skautų Padėkos ordinu. Lietu­
vos paštas išleido Dariaus ir Girė­
no pašto ženklų seriją, daug orga­
nizacijų pasivadino jų vardu, poe­
tai juos apdainavo, muzikai sukūrė 
kūrinių, pastatyta jų daug pamink­
lų, statulų, visuose miestuose gat­
vės pavadintos jų vardu. Taip 
Lietuva vertino jų žygį, skirtą Lie­
tuvos garbei.

Mes šiandien gyvename taip pat 
toli nuo Tėvynės, kaip anuokart 
Darius ir Girėnas gyveno Ameri­
koje, bei siekė ką žymaus padaryti 
savo Tėvynei Lietuvai. Ir mes 
galime ką žymaus padaryti. Dau­
gelis taip ir daro savo auka, pasi­
šventimu, organizacine veikla. To­
kį gyvą idealizmą gali įkvėpti tik 
Dievo, artimo ir Tėvynės meilė, 
kad nei vienas neliktų abejingas 
Tėvynės likimu, kuri šiandieną 
mirtiname pavojuje: bedievinama 
ir rusinama. Tėvynėje kova prieš 
ateizmą pasireiškia nauju dvasiniu 
atgimimu, jaunimas jungiasi į Eu­
charistijos Bičiulius, tikintieji rašo 
peticijas valdžiai dėl religijos per­
sekiojimų. Taip Tiesos, Gėrio, lais­
vės idealas kreipiasi į žmogų, 
kad idealas būtų įgyvendinamas, 
žadina žmoguje nerimą, nelei­
džia sustingti. Kai tikėjimas tampa 
toks gyvas, kad už tikėjimą žmo­
gus nebijo nei mirti, tada tokie 
idealistai nušviečia gyvenimo kelią 
ir kitus traukia paskui save.

Kuo gi mes šiandien pagerbsim 
ir iškelsim savo tėvynę? Atsako iš 
Kazachstano lagerių mūsų broliai 
sąžinės belaisviai: "Tik tikromis 
dvasios vertybėjnis — tvirtu charak­
teriu, tauria, skaisčia širdimi, neme­
luotu pamaldumu, o ypač artimo 
meile. Kas prisidės prie tų dorybių 
įgyvendinimo ir stiprinimo, tas tik­
rai mylės savo Tėvynę." PD

Viešnia iš Kanados
Yra sakoma, o ir patys taip gal­

vojame, kad mes, lietuviai, esame 
balsinga dainorių tauta. Iš tiesų tą 
teisėtai patvirtina mūsų liaudies 
sukurtas dainų lobis. Su padėka 
reikia konstatuoti, kad mūsų cho­
rai išeivijoje tą dainą nenutraukda­
ma! puoselėja.

Be to, turėjome ir turime tau­
toje iškiliųjų, pasaulyje besireiš­
kiančių dainininkų - solistų.

Iki šiol mes, australieėiai, pavy- 
dėjome užjūrio broliams jų daini­
ninkų prieauglio, kuris Įgalino net 
Įkurti Čikagoje mūsų operos ko­
lektyvą. Šiandieną, metant žvilgsnį 
į tą sritį, turime pripažinti, vaiz­
das nėra džiuginantis, nes ir iš už­
jūrio pasiekia nusisikundimai, kad 
eilėje metų nesuskamba nei vie­
nas jaunas balsas! Kas liečia mū­
sų išeiviją Australijoje, čia jau se­
niai konstatuotas ir užfiksuotas 
liūdnas faktas, kad mūsų dirva čia 
nedavė “jokio derliaus!” Todėl mes 
turėtume ypatingai vertinti ir su 
dėkingumu priimti kiekvieną at­
vykstanti čia iš užjūrio menininką.

Šį kartą mus aplankė viešnia iš 
Toronto Slava Žiemelytė, kuri il­
gesnį laiką, dainuodama Toronto 
(Kanadoje) sezoninėse operose tuo 
pačiu garsina Lietuvos vardą. Reiš­
kiasi savo menu ir tautiniuose pa­
rengimuose.

Susirinkome Adelaidėje Lietuvių 
namų salėje 7 vai. vak. Scenoje iš­
vydome gražiai nuaugusią, efektin­
gai scenai pasiruošusią solistę, ku­
ri pateikė neilgą, bet įdomią prog-

SYDNĖJUS

Svečiuose pas Christian Brothers
Birželio 28 d. Christian Brothers 

College, kur gyvena Sydnėjaus lie­
tuvių kapelionas prel. P. Butkus, 
šios kolegijos broliai vienuoliai 
buvo suruošę vakarienę atžymėti 
prel. P. Butkaus trisdešimtmeti šio­
je kolegijoje.

Prel. P. Butkus, atvykęs į Syd- 
nėjų, kaip jaunas kunigas aptarnau­
ti čia apsigyvenusius lietuvius, pri­
siglaudė Lewisham kolegijoje, ku­
rioje ir atšventė savo trisdešimt 
metų sukaktį.

Siame pagerbime dalyvavo ir 
būrelis lietuvių prelato Butkaus pa­
rapijiečių. Černiauskas iš Port 
Kamblos. V, Patašius ir ponia Ka- 
wa.

Kolegijos viršininkas Br. Moody 
padėkojo prel. 'P. Butkui už jo pa­
tarnavimus per tuos 30 metų. Pre­
latas kiekvieną dieną čia laiko bro­
liams rytines Mišias ir klauso išpa­
žinčių. Kolegijos viršininkas pasi­
džiaugė prelato didesniu bendra­
vimu su australais broliais.

Kolegijos viršininkas Br. Moody 
sveikindamas prel. Petrą Petrinių 
išvakarėse įteikė nuo visų brolių 
šiltą megstinį.

Iš lietuvių prelatą Petrą pasvei­
kino V. Patašius ir A. Kramilius, 
nušviesdami sunkų kapeliono ke­
lią svetimame krašte. Savos poezi­
jos žodžiais raštu sveikino Juozas 
ir Stanislava Juragiai ir iš Lietu­
vos prelato buvę mokiniai sava su­
kurta poezija.

Šioje vakarienėje dalyvavo ir mi- 
sijonierius kun. J. Carroll, kuris 
kaip tik šiomis dienomis veda mi­
sijas čia gyvenantiems broliams.

Kun. Carroll kaip misijonierius, 
redemtoristas, važinėja su misijų 
pamokslais po visą Australiją. Bu­
vo malonu išgirsti iš kun. Carroll, 
kad nuvykęs į Perthą, susipažino su 
jaunu lietuviu, kurio pavardė mū­
sų spaudoje nėra svetima. Jis Eu­
genijus Stankevičius. Pagal Euge­
nijų ir kitus sprendžia, kas yra lie­
tuviai Malonu išgirsti iš australo, 
kai taip gražiai atsiliepia apie su­
tiktus lietuvius.

Prelatas Butkus padėkojo bro­
liams už prieglaudą ir globą, paža­
dėdamas kiek sąlygos leis ir toliau 
tarnauti brolių dvasiniams reika­
lams. kor.

Adelaidėje

rantą. 'Prieš aptariant atliktus vei­
kalus, norėčiau, tačiau, apibūdinti 
Slavos Ziemelytės balsą ir jo vo­
kalinius duomenis. Jos galingas, 
kompaktiškas, žemo tembro gra­
žus balsas, be abejo, priklauso ope­
rinių balsų grupei ir pagal savo 
ypatingai žemą, gilų registrą, pa­
saulio balsų derliuje rikiuojasi pa­
čiu brangiausiu moterų balsų kate­
gorijoje. Maža pasakyti jos balso 
skalė yra plati - jinai yra beribė!

Solistė savo balsą apibūdina kai­
po “kontraltas” vietoj įprasto “mez 
zo - sopranas”. Kad skaitytojams 
būtų vaizdingiau - štai balsų atitin­
kamas surūšiavimas: moterų sop­
ranas - vyrų tenoras, mezzo - sop­
ranas - baritonas, gilus, žemas mez 
zo - sopranas - bosas.

Programą pradėjo kaip pridera 
dviem klasikiniais kūriniais: G. F. 
Handelio “O, Kristau, Karaliau”. 
Mokėdama savo didelį balsą tinka­
mai moderuoti, reikiamu lengvu­
mu nuskambėjo veikalo techniški 
pasažai. Taip pat klasikiniame sti­
liuje perdavė kitą kompozitoriaus 
kūrinį iš Mesijo oratorijos - Jis ga­
nys avis.

Mūsų muzikos patriarcho J. Ži­
levičiaus daina “Neverki motule” 
jautriai palietė klausytojų jausmus, 
sekė J. Stankūno “Pavasario saulė” 
(Maironio žodž.) ir populiari A. Ka- 
čanausko “Kad aš našlaitėlė”, su­
komponuota pagal liaudies dainą, 
kurią solistė mokėjo tikrai apgaub­
ti liaudies dvasia ir į kurią aktoriš­
kai įpynė vokalinį rečitatyvą.

Įdomu buvo išgirsti amerikiečio 
kompozitoriaus G. Stone “Iš Či­
gonų prisiminimų” tris dainas: Il­
gesys, Bijau, pasakyti ir Atspėk. 
Šiose dainose Slava Žiemelytė mo­
kėjo savo dramatinį balsą nukreip­
ti į romantiškos, švelnios lyrikos 
sritį. Dainas perdavė jaudinančiu 
nuoširdumu.

Arijose iš operų: Mignon, Kara­
liaus gyvenimas, Samson ir Dalila 
ir Carmen įtikino ją esant stiprios 
operos meno atstove.

Ypatingai meniniai, rafinuotai 
nuskambėjo P. Čaikovskio roman­
sas “Kodėl?”

Yra žinoma, kad vokiečių voka­
linėje muzikoje Fr. Schubert yra 
laikomas “Lieder” karaliumi, pa­
našiai rusų garsusis P. Čaikovskis 
yra “romansų” kūrėjas - korifėjas. 
Pasaulyje nesiliauja skambėti jo 
dainos. Yra solistų, kurie keldami 
jo dainas į “kultą”, rengia vien jo 
romansij vakarus. Tad ir tokiems 
Slavos atlikta giliu meniniu pap­
rastumu ir širdingumu daina galė­
tų patarnauti pavyzdžiu.

Suminėjus mielos solistės “sva­
rius kreditus”, vis dėl to negalima 
nepaminėti kai kurių neigiamų de­
talių. Norėčiau atkreipti jos dėme­
sį į kartais pasitaikantį muzikinių 
frazių nepakankamumą, nerūpestin 
gą išbaigimą, be to, į balso diapa­
zono tarpsnį tarp giliai žemų gai­
dų ir vidurinio registro, kuriame 
pasitaiko tam tikro “miglotumo”. 
Tą, atrodo, yra nesunku pašalinti, 
nes aplamai balsas laikosi teisingo­
je rezonatorių pozicijoje, o viršuti­
nės gaidos žavi savo natūraliai lais 
vu, jaudinančio grožio skambesiu.

Klausytojai išreikalavo ir bisų.

Fortepijonu lydėjo Nemira Masiu­
lytė - Šteplęton.

Scenoje padėkos žodį tarė Apy- 
linKės vaidybos narys 7. Vosylius, 
l'-o koncerto buvo suruoštos susipa­
žinimo su viešnia vaišės, pasakyti 
šilti, gražūs žodžiai, Apylinkės val­
dybos įteikta dovana/Nemažai au­
tografų viešnia uždėjo, ant atsivež­
tų plokštelių.

Atvykstančių iš užjūrio menihiiį- 
kų akivaizdoje, randu reikalą pa; 
liesti kai kurias aplinkybes. Visi 
žinome kiek kainuoja skridimai lėk­
tuvais, o jie dažnai atvyksta patys 
padengdami kelionės išlaidas. (Bu­
vo atsitikimų, kad jų vakarų pa­
jamos tų išlaidų net nepadęngė.

Suruošia mums meno vakarus, iš 
kurių pajamų yra atskaitomos 
faktinos išlaidos ir jiems Įteikia­
mi tik piniginiai likučiai,

Noriu paminėti tik ką įvykusį 
Slavos Žiemelytės rečitalį Adelai­
dėje, Lietuviai (dėl pastebimo pas­
kutiniais laikais kultūriniams ren­
giniams atbukumo) net neužpildė 

(Nukelta į 6 pusi.)

P E R T H A S

Sibiro trėmimų minėjimą pradė­
jome St. Francis bažnyčioje birže­
lio 13 d. Įneštos gedulo juostomis 
perrištos vėliavos — Lietuvos ir Ra­
movėm;. Kun. Tomich pamoksle 
minėjo tremtinius ir žuvusius Si­
bire. Minėjimas vyko Latvių salė­
je, gal dėl lietaus buvo maža lie­
tuvių, bet salė pabaltiečių buvo 
perpildyta. Pabaltiečių komiteto 
pirm.' J. Grinvalds trumpa prakal­
ba atidarė minėjimą. Kalbėjo A.P. 
Pearson — Pasaulio Laisvės Ly­
gos prezidentas, pasakė, kad prieš 
kiek laiko i Vakarus pabėgęs so­
vietų saugumo pareigūnas pranešė, 
kad jis savo akimis matė Lietuvos 
kaimuose daug pakartų jaunų par­
tizanų. Estų atstovas O. Pihu kal­
bėjo angliškai ir estiškai. Latvių at­
stovas J. Purvinskis kalbėjo latviš­
kai. Lietuvių Bendruomenės vardu 
kalbėjo jaunimo atstovas J. Stan­
kevičius. pasakęs, kad 1941 m. iš­
vežimų metu jisdar nebuvo gimęs 
ir jam sunku įsivaizduoti, kaip 
žmonės galėjo būti areštuojami ir 
vežami į Sibirą vien dėl to, kad jie 
buvo lietuviai patriotai. Jie ir da­
bar šaukiasi pasaulio pagalbos; bet 
pasaulis vis kurčias ir to šauksmo 
nenori girdėti, nenori girdėti ir 
daugelis laisvojo pasaulio lietuvių, 
mažai tesusirenka į minėjimus, į 
bažnyčią. Po kiekvieno tautinio at­
stovo kalbos buvo sugiedotas tos 
tautos himnas. Minėjimo pabaigai 
latvių choras padainavo keturias 
danas, kuriam dirigavo Mrs. Roga, 
chore buvo ir jaunosios kartos 10 
narių.

Prof. Z. Budrikiu! vadovaujant, 
birželio 14 d. Lietuvių Namuose 
pradėti lietuviu kalbos kursai vy- ...s£ 
resnio amžiaus jaunimui. Kursai .jĄįs
vyksta pirmadieniais 7 vai. vak. . 
Jau virš dešimt jaunuolių pradėjo 
rimtai mokytis savo tėvų kalbos.

Angelė Pasčekaitė — ilgametė 
lietuvių jaunimo veikėja, birželio 
mėnesį atšventė savo amžiaus 21 
metų sukaktį, ją pagerbė ir radijo 
valandėlė — savo radijo pranešėjai 
Apylinkės valdyba ir Lietuvių są­
junga įteikė dovaną — kristalinį 
padėklą. Sveikino per radiją “Bal­
tic Melodies” atstovas Mr. Janis 
Vucene ir lietuvių valandėlės va­
dovas V. Skrolys, o Bingo organi­
zacija jai suruošė pagerbimo arba­
tėlę ir įteikė gėlių, — praneša Ži­
nutės.
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Dviveidiška politika
Libano valstybę užpuolė Izrae­

lio lėktuvai, tankai ir kariuomenės 
daliniai, be atodairos išžudė apie 
14.000 nekaltų žmonių. Tas, ši kartą 
žydų praktikuojamas holakaustas 
vyko su įtartina didžiųjų valsty­
bių tolerancija. Net nei spauda, 
nei televizija nerado reikalo pa­
kelti balsą prieš tas nežmoniškas 
žudynes, kurias net apdairesni žy­
dai pasmerkia. Pasaulinio žydų kon 
greso prezidentas Goldmann Izrae­
lio užpuolimą laiko apgailėtinu ir 
nepateisinamu.

Kur yra likę tie demokratijos ir 
jėgos nevartojimo principai, apie 
kuriuos pakartotinai kalbėjo ponia 
Thatcher ir Reagan? Dėl tų prin­
cipų gynimo Anglija pasiuntė 100 
laivų apginti Falkland salas su li­
kusiais 600 gyventojų. Ten žuvo 
virš 1.000 karių, anglai prarado 
veik pusę pasiųsto laivyno, argen- 
tiniečiai 70 lėktuvų ir dabar nie­
kas nežino, ką su tom salom toliau 
daryti. Kodėl amerikiečiai ar anglai 
dabar nespasiunčia tokio laivyno 
į Libano valstybę žudymam sus­
tabdyti ir išvaryti svetimas karo 
jėgas?

Tai yra geras' klausimas, kuris 
yra gvildenamas visame pasauly­
je. Aiškiai matyti, kad Vakarai ne­
turi jokių tvirtų principų: pateisi­
na savo draugų daromas durnystes 
ar net masinius nekaltų žmonių 
žudymus ir pasmerkia net ir už 
laisvę kovojančius, jei jie yra ame­
rikiečių - anglų ar jų draugų ne­
malonėje. Visai, atrodo, nesvarbu, 
kad jų pusėje yra tiesa.

Izraelis gauna iš Š. Amerikos 
naujausius ginklus ir piniginę pa­
ramą. Tik su Vašingtono pagalba 
jie galėjo užpulti Libano valsty­
bę ir tik su amerikiečių toleranci­
ja galėjo būti tęsiami masiniai žu­
dymai. Tas pat su Anglijos karu 
Pietų Atlante: jei ne amerikiečių 
karinė ir diplomatinė pagalba, bū­
tų išvengta to bereikalingo kon­
flikto.

ir jos pasėkos
Kam yra naudinga ta dviveidiš­

ka Vakarų politika? Kad jėgos 
vartojimas užimtų žemių atgavimui 
yra blogas, bet užpuolimui svetimo 
krašto ir masinis žmonių žudymas 
yra nesmerktinas ar net pritaria­
mas, diktatoriai yra geri, jei daro 
biznius su anglais pirkdami gink­
lus, bet yra blogi, kai jų parduotus 
ginklus prieš anglų kolonializmą pa 
vartoja. Tai parodo visam pasau­
liui Amerikos ir Anglijos moralinį 
ir politinį smukimą. Tiek anglai 
greitu laiku gailėsis dėl betikslio 
karo ir jo neigiamų pasekmių, tiek 
Izraelis pakenks ne tik savo vals­
tybėlės išlaikymui ateityje, bet ir 
viseims pasaulyje gerai gyvenan­
tiems žydams. Taip bijomas antise­
mitizmas turės naujų pateisinimų 
pačių žydų praktikuoto holokausto 
Libano krašte. Per vėlu bus verk­
ti, jei tas atsitiks dėl jų pačių kal­
tės.

Bet žalingiausi padariniai tos 
dviveidiškos politikos nežmoniškai 
pakenkė visam laisvajam pasauliui 
ir ypač jo vadui - Š. Amerikai. 
100 milijonų arabų, kurių žinioje 
yra žibalo versmės, niekad neuž­
mirš, kad Amerikos administraci­
ja yra atsakinga už Libano žudy­
nes, jiems lengvai nedovanos. 500 
milijonų Pietų Amerikos gyvento­
jų eis savo keliais, nes jų nuomone, 
Š. Amerika remia savo amžių at­
gyvenusi kolonializmą ir Izraelio 
agresijas. Visiems yra gerai žino­
ma, kad S. Amerika ir Anglija yra 
be reikalo atidavusios Sovietų Są­
jungai pusę Europos kraštų. Kas 
gali būti tikras, kad panašus iš­
davimas vėl negalėtų pasikartoti, 
ypač matant paskutinių savaičių jų 
nepateisinamą elgesį.

Tai yra liūdna padėtis, kada lais­
vasis pasaulis turi prieš save to­
kį klastingą priešą Maskvoje, ku­
ris uoliai išnaudoja nesupranta­
mas ir nepateisinamas anglų ir ame 
rikiečių klaidas, kad pagreitintų 

savo ardymo darbą visuose žemy­
nuose.

Mes esame Vakarų pasaulio lai­
ve. Vietoje būti vergiškai lojaliais 
keliautojais, turim prabilti, kada 
aiškiai matom, kad to laivo vai­
ruotojai važiuoja link pavojingų 
povandeninių uolų! Mūsų tyla bū­
tų tik meškos patarnavimas.

Dr. J. Kunca

KIEK VERTAS SOVIETŲ 

PAŽADAS

Ženevoje sovietų atstovas Viktor 
Karpov pareiškė tarsiąs su Jung­
tinėm Valstybėm dėl branduolinių 
ginklų ir pažadėjo sumažinti sovie­
tų tų ginklų arsenalą, kai dar so­
vietų prezidentas Brežnev pažadėjo 
pirmas nepanaudoti branduolinių 
ginklų. Tie pažadai turėtų savo 
prasmę, jei sovietų spauda viešai 
paskelbtų Molotovo - Ribentropo 
paktą, pasidalinant Pabaltijo vals­
tybes, nubaustų tuos, kurie vykdė 
Pabaltijo tautų trėmimus, atitrauk­
tų savo kariuomenę iš Pabaltijo, 
kad vėl Pabaltijo valstybės būtų 
laisvos ir nepriklausomos. Tada ir 
visais kitais jų pažadais būtų gali­
ma tikėti, o kai to nėra, tai ir to­
liau žengia apgaulės keliu.

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių k
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu- X
vių kultūrines apraiškas. :
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

ŽMOGAUS TEISES

POPIEŽIUS

NUOLATOS KELIA

Popiežius Jonas Paulius II, an- 
audiencijoje priėmė San Rėmo hu­
manitarinės teisės tarptautinio ins­
tituto tarybos narius. Žmogaus tei­
sės yra pirmesnės už valstybės įs­
tatymus, pažymėjo Popiežius insti­
tuto nariam tartame žodyje. Tarp­
tautinė humanitarinė teisė, siekian- 
ti apginti žmogaus asmens pirmu­
mą * gyvybę, fizinę neliečiamy- 
bę, jo laisvę ir moralinį orumą, į 
kalbėjo 'Popiežius, tik tuomet pįl- $ 
nai atitinka savo paskirtį, kai dė- Š 
rinasi su pagrindinėmis žmogaus 
teisėmis. Valstybių valdžios todėl :t 
privalo nuosekliai gerbti žmogaus 
teises tiek tarptautiniuose santy- 
kiuose, tiek santykiuose su savo 5 
piliečiais Tarptautinės bendruome­
nės moralinis lygis priklauso nuo į; 
to, kokiu mastu yra vykdoma arba 
pažeidžiama humanitarinė teisė. 
Krikščionybė, pažymėjo Popiežius, 
skelbdama žmogaus asmens vertės 
pirmenybę, gindama žmogaus as­
mens orumą, yra atlikusi nepapras- jj 
tai svarbų vaidmenį ugdant huma­
nitarinę teisę.

LRTV

AL Fondo Valdyba

LKB Kronika Nr 51. Lietuva, 1982 m. kovas.

Lietuvos Kat. Bažnyčios
(Tęsinys)

"LKB KRONIKAI" 10 METŲ 1

Kodėl atsirado "LKB Kronika"

Lygiai prieš 10 metų, t.y. 1972 m. kovo 19 d. 
pasirodė pirmasis “LKB Kronikos” numeris, 
'fai buvo labai kuklus leidinėlis, nutaręs in­
formuoti Tėvynę ir pasaulį apie Lietuvos 
tikinčiųjų diskriminaciją ir pastangas išsiko­
voti religinės laisvės minimumą. Kodėl ji 
pasirodė 1972 metais?

Stalino represijos prieš Katalikų Bažny­
čią ilgam laikui sukūrė pasyvumo atmosfe­
rą kunigijos tarpe. Bažnytinė hierarchija bu­
vo įsitikinus, kad “prieš vėją nepapūsi”, ir 
klusniai vykdė visus sovietinės valdžios rei­
kalavimus, o partijos viršūnės planavo vis 
greitesnį Bažnyčios likvidavimą. Septintame 
dešimtmetyje už menkiausią “prasižengimą” 
prieš slaptas sovietinės valdžios instrukci­
jas kunigams būdavo uždraudžiama eiti pa­
reigas; Kunigų seminarija buvo tiek suvar­
žyta, jog kasmet galėdavo priimti vos 5 
kandidatus. Religijų reikalų tarybos įgalio­
tinis jautėsi esąs ‘'caras ir dievas”, galįs 
terorizuoti kunigus ir ordinarus.

Tuo pačiu metu Lietuvos kunigų tarpe vis
labiau brendo mintis, jog negalima sėdėti,

dvasinis atgimimas
sudėjus rankas, nes sovietinė valdžia visus 
uždusins. Ką daryti? Atsakymą davė Mask­
vos disidentai, drąsiai išstodami su savo idė­
jomis, pareiškimais, knygomis ir leidiniais. 
Tai buvo pirmas prisikėlimo varpo dūžis, 
pažadinęs daugelį iš baimės letargo ir šau­
kiantis: gana tamsos ir miego! Reikia kovo­
ti, reikia sovietinės valdžios nusikaltimus 
prieš Bažnyčią ir tikinčiuosius išvilkti į švie­
są, - “tegul visas pasaulis pamato tironiją, 
o gal šviesoje bus nepatogu daryti niekšybes. 
1968 m. kunigai pradėjo protestuoti prieš 
Kauno Kunigų seminarijos suvaržymą. So­
vietinė valdžia į kunigų pareiškimus reaga­
vo tik represijomis: KGB tardymais, paša­
linimais iš kunigiško darbo ir net teismais. 
Vienas po kito už kunigiškų pareigų atliki­
mą (vaikų katekizaciją) buvo nubausti ku­
nigai - kun. Antanas Šeškevičius, kun. Juo­
zas Zdebskis ir kun. 'Prosperas Bubnys. Šie 
teismai buvo paskutinis ir svarbiausias im­
pulsas kuo greičiau pradėti leisti pogrindinį 
leidinį.

"LKB Kronikos" pradžia

1971 m. prasidėjo svarstymai, koks turėtų 
būti leidinys, kaip jį paruošti, kaip padau- 
ginti ir t.t. Pirmajame varijante leidinys tu­

rėjo būti panašus į vėliau pasirodžiusį “Die­
vas ir Tėvynė”. Net pavadinimą turėjo - “Vi­
vos voco!” (Gyvuosius šaukiu). Jo tikslas tu­
rėjo būti - žadinti katalikų sąmoningumą, kel­
ti iš susnūdimo, raginti kovoti už Dievo, 
Bažnyčios ir tikinčiųjų teises. Pagaliau ap­
sistota prie minties, jog iškalbingiausia yra 
faktų kalba. Tai nulėmė ir pavadinimų — 
“Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronika”.

Pirmajam numeriui medžiagos buvo. Iš­
kilo klausimas, kaip toliau rinkti persekio­
jimo faktus, kad KGB leidinio nesunaikintų 
pačioje jo užuomazgoje. Pradžioje sunkeny­
bių buvo daug, bet, kai “LKB Kronika” pra­
dėjo plisti po Lietuvą, tikintiesiems apie ją 
sužinojus per radiją, vis daugiau medžiagos 
pasiekdavo redakciją. “LKB Kronika” būdavo 
perrašinėjama rašomąja mašinėle, dauginama 
elektrografiniu būdu ir platinama per pačius 
patikimiausius asmenis, o iš jų į redakciją 
plaukė vis daugiau ir daugiau informacijos.

Byla "LKB Kronikai"

Kai tik “LKB Kronika” pradėjo plisti po 
Lietuvą, ji pateko ir į KGB rankas. 1972 m. 
liepos 5 d. jai buvo užvesta byla Nr. 345,
kuri dar neužbaigta iki šiolei. Nuo bylos 
Na. 345 buvo atskirta daug kitų bylų, ku­
rios lietė “LKB Kronikos” dauginimą bei 
platinimą. Siekdama likviduoti “LKB Kro-
niką”, KGB įvykdė daugybę kratų. Per 10
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Pasaulio Lietuvių Jaunimo V Kongresas PASAKOJA GRĮŽĘS IŠ
LIETUVOS

Vienas didžiausių įvykių lietuvių 
išeivijoje yra Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės ir Pasaulio Lietu­
vių Jaunimo Sąjungos rengiami 
Jaunimo Kongresai. Sekantis Pa­
saulio Lietuvių Jaunimo Kongre­
sas įvyks 1983 m. vasaros metu.

Praeityje jau įvyko keturi tokie 
Kongresai. I-masis 1966 m., JAV 
(Čikagoje ir Dainavoje). Siame Kon 
grėsė dalyvavo apie 400 jaunuolių 
iš 13 kraštų.

II Kongresas įvyko 1972 m. Či­
kagoje, ir arti Clevelando ir Toron­
to miestų. II 'PLJ Kongrese buvo 
išrinkta PLJS valdyba, kuri už­
siima pasaulio lietuvių jaunimo 
veiklos koordinavimu.

III Kongresas įvyko 1975 ir 1976 
metais Pietų Amerikoje (Brazili­
joje, Urugvajuje ir Argentinoje). 
Kongrese buvo diskutuojama bei 
spręndžiama organizaciniai klausi­
mai.

IV Kongresas įvyko 1979 metais 
Europoje (Londone ir prie Frank­
furto). Siame Kongrese buvo svars­
toma lietuvių išeivijos jaunimo 
veiklos perspektyvos ir tikslai.

V PLJK įvyks 1983 m. liepos 
mėnesį. Kongreso atidarymas bus 
Čikagoje per II Pasaulio Lietuvių

M E L B O U R N AS
«x»x»x»x»x»x»x»x»x»x»x«x*x»x»x«x»x»x»x»x»x»x»x»xox

EKSKURSIJA Į N. ZELANDIJĄ
Melbourne Katalikių Moterų 

Draugija organizuoja ekskursiją 
dviem savaitėm į Naują Zelandiją, 
pramatoma išvykti rugsėjo 12 d. 
Kviečiame visus, kas norėtų pa­
sigrožėti įdomiu kraštu ir prisidėti 
prie mūsų ekskursijos. Pramatoma 
papiginta kelionė. Kas norėtų va­
žiuoti, užsirašyti iki liepos 17 d. 
pas Draugijos pirm. Haliną Stat­
kuvienę, tel. 861 7811.

Valdyba

Dienas. Čikagoje įvyks PLB Sei­
mas, Dainų šventė, Sporto varžy­
bos ir kultūriniai renginiai.

Liepos 2 d., 1983 m. per Kon­
greso atidarymą įvyks Talentų va­
karas Čikagoje.

PLJ Kongreso stovykla vyks nuo 
liepos 4 iki 10 dienos. Stovyklos 
programa bus pritaikyta jaunimui 
nuo 16 - 35 metų amžiaus pagal 
PLJS statutą.

Po stovyklos Kanadoje, netoli 
Toronto miesto, Trent universitete 
vyks Studijų Dienos, kurių daly­
viai susidaro iš visų kraštų ir PLJS 
atstovų.

50 metų vedybų Auksinis jubiliejus
Vedybų Auksinio jubiliejaus te­

sulaukia tik labai reta vedusiųjų 
pora, kad dar būtų stiprūs, palygi­
namai jauni, energingi ir veiklūs 
Lietuvių Bendruomenėje. Elvyra ir 
Vladas Stuikevičiai Auksinį jubilie 
jų šventė Geelonge liepos 3 d. Ve­
dybų jubiliejinės šv. Mišios vyko 
šv. Jono bažnyčioje, kurias aukojo 
kun. Pr. Dauknys ir tarė jubilia­
tams žodį. Skaitymus atliko jubi­
liatų anūkas - katalikų gimnazijos 
mokytojas Rieki ir su sesute Lisa 
atnešė aukas, kitą skaitymą atliko 
inž. Kajetonas Starinskas. Per Mi­
šias vargonais grojo ir solo giedojo 
kunigų seminarijos auklėtinis. Be­
veik visi dalyviai priėmė šv. Komu­
niją.

Jubiliejinės vaišės vyko Lietuvių 
Bendruomenės namuose, dalyvavo 
gera šimtinė šeimos draugų, gimi­
nių. visuomenės atstovų. Vaišes 
įvairiais skaniais ir retais valgiais 
pateikė jų dukros Danutė ir Jane, 
puotą pravedė inž. K. Starinskas. 
Sveikinimo prakalbas pasakė ALB 
Krašto Valdybos pirm. Alb. Pocius, 
ALK Federacijos pirm. Valentinas 
Čižauskas, Geelongo Apylinkės vai 
dybos sekretorė Cecilija Vaicekaus­

Kongreso “Politinis momentas” 
vyks Kanadoje, Otavos mieste. Yra 
numatyti susitikimai su Kanados 
valdžia ir nuvykimas į kraštų am­
basadas. Iš Otavos keliausime į 
Montrealį, kur vyks Kongreso, už­
darymas, spaudos konferencija ir 
nutarimai.

Atstovai kraštams paskirstyti 
šitaip: Australijai 10, Argentinai 7, 
Brazilijai 7, Didžiajai Britanijai 6, 
JAV 40, Kanadai 20, Kolumbijai 4, 
'Prancūzijai 4, Urugvajui 4, Vene- 
cuelai 4, Vokietijai 4.

Informacijos Komisija

kienė, Geelongo choro dirigentas 
Vytas Straukas, kuris pravedė ir 
daug gražių, skambių lietuviškų 
dainų. Vaišių protarpiais vyko šo­
kiai, grojant ir dainuojant porai 
muzikantų.

Nuo pat atvykimo į Australiją 
Elvyra Stuikevičienė dainuoja Gee­
longo Lietuvių chore, priklauso Mo 
terų draugijai, gera šeimininkė. 
Vladas - nuolatinis Bažnyčios mar­
šalka, dirba Apylinkės valdyboje, 
tebedainuoja Lietuvių chore, ALK

ELVYRA IR VLADAS STUIKEVIČIAI

Kryžių kalnas, kuris nuo Šiaulių 
Joniškio link yra už 13 km, ten 
nuolat, beveik kasdien, pilna žmo­
nių. Stato visokiomis intencijomis 
kryžius, kad tas kalnas jau nebegali 
jų sutalpinti. Priskaitoma per 5 
tūkstančiai kryžių įvairiausiais už­
rašais ir parašais. Nuostabiai daug 
gražių, meniškų, brangių kryžių. 
Nelabai seniai išdygo Marijos alto­
rius su gražia didinga stovyla, o 
1981 m. atsirado Švenčiausios Jė­
zaus Širdies stovyla. Žmonės mel­
džiasi, gieda įvairias giesmes, kal­
ba rožančius ir šiaip lanko ir vaikš 
to tame kryžių kalne.

Federacijos ir Tautos Fondo įga­
liotinis, dosnus Tėviškės aidų rėmė­
jas. o prieš porą savaičių išrinktas 
Geelongo Lietuvių Bendruomenės 
pirmininku. Kada tik Geelonge ap­
silankydavo lietuviai vyskupai, iš 
užjūrių atvykę svečiai kunigai, re­
kolekcijų ir kitomis progomis, vi­
suomet jie būdavo priimami vai­
šinguose Stuikevičių namuose.

Gausios Dievo palaimos jubilia­
tams Stuikevičiams ir sveikiems 
sulaukti sekančio Deimantinio Ve­
dybų jubiliejaus!

PD

metų už “LKB Kronikos” dauginimą ir pla­
tinimą buvo nubausti šie asmenys:

Petras Plumpa - Pluira, Juozas Gražys, 
Virgilijus Jaugelis, Jonas Stašaitis,' Povilas 
Petronis, Nijolė Sadūnaitė, Sergiejus Kova­
liovas, Vladas Lapienis, Jonas - Kąstytis Ma­
tulionis, Ona Pranckūnaitė, Ona Vitkauskai­
tė, Genė Navickaitė, Povilas Buzas, Anasta­
zas Janulis.

Leidinio bendradarbiai
Jei prieš 10 metų “LKB Kronika” turėjo 

vos kelis bendradarbius, tai šiandien jų la­
bai daug ir Tėvynėje, ir už jos ribų. Vieni 
iš jų renka faktus, rašo straipsnius, kiti juos 
žinomais keliais persiunčia Kronikos redak­
cijai. 'Paruoštas leidinys perrašinėjamas, dau­
ginamas ir platinamas.

Labai daug šaunių bendradarbių “LKB 
Kronika” turi užsienyje. Vieni jų leidinį ver­
čia į anglų, prancūzų, italų ir kt. kalbas; 
kiti - medžiagą perspausdina įvairiuose laik­
raščiuose ir žurnaluose, treti - siuntinėja įvai­
riom įstaigoms bei organizacijoms. Daugu­
mos bendradarbių pavardžių “LKB Kroni­
ka” nežino, bet jaučia jų moralinį artumą. 
Jei ne šimtai idealistų Tėvynėje ir Vakaruo­
se, “LKB Kronikos” arba nebūtų, arba ji 
būtų silpna ir neįtakinga. Todėl “LKB Kro­
nikos” redakcija visų engiamų Lietuvos ka­
talikų vardu visiems - čia ir ten - taria nuo­
širdų ačiū! Ačiū ir tiems, kurie Kroniką 

nuolat lydi savo malda!

Kas yra priešai?
Svarbiausias “LKB Kronikos” priešas - sis­

tema, norinti pavergti net žmogaus dvasią. 
Šitos sistemos viršūnės planuoja dvasinį ti­
kinčiųjų genocidą, o pirmaeiliai jo vykdy­
tojai - KGB darbuotojai. Žodis “Kronika” jų 
lūpose virtęs beveik keiksmažodžiu.

Tarp tolimesnių “LKB Kronikos” nedrau­
gų rasime visus KGB užverbuotus kolabo­
rantus, neišskiriant net kunigų, nes jiems 
anksčiau reikėjo bijoti tik KGB, o dabar 
dar ir viešo pasaulio teismo.

“LKB Kronikos” priešais tapo visi - moky­
tojai, pirmininkai ir pavaduotojai, - kurie už 
lešienės lėkštę pardavė savo pirmgimystę — 
Tėvynę, Bažnyčią ir savo sąžinę. Jie visi 
norėtų dirbtinos ramybės, - kad “LKB Kro­
nika” nedrumstų jų sąžinių ir kad jų juodi 
darbai liktų istorijos tamsoje.

Tai, kas stebina
“LKB Kronikos” gyvavimas per ištisą de­

šimtmetį sistemoje, kurioje pilna šnipų, gink­
luotų geriausia sekimo technika, išdavikų 
ir pataikūnų, yra beveik stebuklas. Pradžio­
je, jei pasiseks, redakcija planavo geriausiu 
atveju išleisti kokį dešimtį numerių ir sėsti 
į kalėjimą. Kaip atsakymą čia norėtųsi pa­
cituoti T. Karolio Garucko SJ žodžius, ad­
resuotus labai sunkiu “LKB Kronikos” re­

dakcijai momentu: “Dievas laimino pradžią, 
laimins ir pabaigą”.

“LKB Kronika” stebina savo tikslumu. 
Per 10 metų ji surinko daugybę informaci­
jos. Natūralu, jei į leidinį būtų įsibrovę ne­
maža klaidų, kurias redakcija visada buvo 
pasiruošusi atšaukti. Tikrai stebėtina, - net 
KGB, sugebanti viską iššniukštinėti, nesuge­
bėjo faktais sukompromituoti leidinio, o teis­
muose turėdavo tenkintis falsifikacijomis ar 
demagogiškais tvirtinimais, jog “Kronika” 
skleidžianti “šmeižtus ir prasimanymus”. 
“LKB Kronikos” tikslumas remiasi jos ben­
dradarbių giliu tikėjimu, sąžiningumu ir su­
pratimu, kad prieš melą ir tironiją galima 
kovoti tik tiesos ginklais.

Priekaištai
“LKB Kronika” per 10 metų girdėjo ne­

maža priekaištų. Buvo žmonių, norėjusių pa­
naudoti “LKB Kroniką” savo tikslams ir 
nukreipti ją nuo pagrindinio uždavinio — 
ginti Dievo garbę. Bažnyčios teises ir są­
žinės laisvę. Buvo ir tokių, daugiausia iš ku­
nigų tarpo, pageidavusių, kad “LKB Kroni­
ka” rašytų tik apie kovingų bedievių - moky­
tojų, partiečių ir panašių asmenų - fanatišką 
veiklą prieš tikinčiuosius, o nutylėti tai, kad 
kai kurie dvasiškiai ne mažiau, o gal net 
daugiau savo kolaboravimu su KGB kenkia 
Bažnyčiai bei tikintiesiems.

(Bus daugiau)
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Sol. Slava Žiemelyte Melbourne
Viešnia iš Kanados sol. S. Žie- 

melytė savo koncertą Melbourne 
pateikė liepos 4 d. Per lietuviškas 
pamaldas šv. Jono bažnyčioje su 
vargonų palyda, jais grojant Zitai 
Prašmlitaitei, labai gražiai pagie­

dojo dar čia niekad negirdėtą Fid- 
lerio Avė Maria. Tad visi stengėsi 
atvykti į jos koncertą, kuris Apylin­
kės Valdybos suruoštas vyko po 
pietų Lietuvių namuose..Daug, bu­
vo atvažiavusių ir iš Geelongo, Mor-

ALB Krašto Vaidyba Melbourne liepos 4 d. su viešnia soliste 
iš. kairės: pirmininkas Albinas Pocius, solistė Slava Žiemely- 
iė. Jonas Tamošiūnas. Antroje eilėje Irena Tamošaitienė, 
Povilas Baltutis ir Birulė Prašmutaitė.

A D Ė K AP

Mylimam vyrui, tėvui.
A. A. V L A

seneliui ir proseneliui
D U I S U T K E VIČIUI

mirus, nuoširdžiai dėkojame kun. Pr. Daukniui už rožan­
čiaus maldas, klebonui kun. Pr. Vasariui už aukotas šv. 
Mišias ir palydėjimą Į kapines, parapijos chorui už giedojimą 
per šv. Mišias. Kaziui Mieldažiui ir Leonui Padgurskiui už 
pasakytus atsisveikinimo žodžius ir visiems giminėms, drau­
gams ir pažįstamiems už palydėjimą į amžino poilsio vietą, 
maldas, gėles ir užuojautas. Dėkojame širdingai visiems.

Karolina Sutkevičienė 
dukra Janina Jankevičienė 
Žentas Antanas, sūnūs — 
Alfonsas, Bronius ir šeimos

LIETUVIŲ KOOPERATINE KREDITO DRAUGIJA

„TALKA" LTD.
® Moka už indėlius (deposits) 9' i

Už terminuotus indėlius:
metinių palūkanų.

aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

nuo
nuo
nuo
nuo

$100 
$5000 
$10,000 
$50,000

$5000 —
$10,000 —
$50.000 —

iki 
iki 
ir daugiau

12%
13%
14%
15%

$ ICO ir turi išbūtiTerminuoti indėliai priimami tik pilnais
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir Įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

ningtono pasiklausyti pirmąjį kar­
ių i nusaaiiją atvyausią solistę 
taip" retu moterų žemu Kontralto 
baisu.
lietuvių namų salė buvo pilna, 

net ir balkonas. Soliste Ziemelytė 
koncertą pradėjo religiniais orato­
rijų kūriniais. Sekusios dainos ir 
arijos buvo vis naujos, negirdėtos. 
Solistė iš karto pagavo Klausytojų 
dėmesį savo laisva, tiesiog aristo- 
kratisaai rimta, kuklia laikysena, 
raiškiu, artikuluotu kurinių atli­
kimu. Koncerto pasisekimui labai 
kompetentingai padėjo akompanuo- 
toja zurgela Dhar — muzikos mo­
kytoja, Kuri puikiai bendradarbia­
vo su soliste. Pirmoje dalyje ge­
riausiai pasisekė žaismingas Mairo­
nio kūrinys Pavasario saulė, sulau­
kęs gausiausių aplodismentų. Ir 
antroje koncerto dalyje domina­
vo klasikiniai kuriniai, visi atlik­
ti lietuvių kalba, kas leido įsijausti 
ne tik besigrožint jų melodingu at­
likimu, bet ir į giną patriotinę tų 
žodžių tematiką. Koncertui pasi­
baigus visa auditorija kaip vienas 
sukilo ir sustojusi ilgai plojo ir 
plojo. Visi buvo sužavėti šiuo nepa­
prastai gražiu solistės dainavimu. 
_>isui sonstė padainavo iš Carmen 
operos ariją ir Kulešino — O kad 
galėčiau. Bendruomenės pirminin­
kas R. Bemetąs tarė padėkos žodį ir 
solistei įteikė Apylinkės valdybos 
dovaną — Tasmanijos tyrinėtojo 
Olego Truchano albumą, o gėlių 
puokštėmis apdovanojo ją ir jos 
akompanuotoją Angela Dhar.

Po koncerto solistės pagerbimas 
buvo suruoštas Parapijos namuose. 
Čia žodi tarė ALB Krašto valdy­
bos pirm. A. Pocius ir įteikė jai do­
vaną — dailus kengūros kailiukas. 
Visi solistei sugiedojo Valio, il­
giausių metų, jai valio!

Tai buvo labai reta proga išgir­
ti mūsų iškilios solistės Ziemely- 
tės dainavimo, kuri atskleidė dai­
nų grožį ir džiaugiamės, kad lie­
tuvių tauta išeivijoje turi tokį 
ryškų talentą. PD

VIEŠNIA IŠ KANADOS ...
(Atkelta iš 3 pusi.) 

nedidelės Lietuvių namų salės, už 
kurią tačiau menininkas - svečias 
privalo sumokėti nuomą! Kadaise 
kurdami mūsų tautinius židinius, 
buvo pramatytas tikslas, kad tuose 
židiniuose vyks mūsų tautinis - 
kultūrinis gyvenimas, tad ir kyla 
klausimas, ar negalima būtų nors 
kultūrininkus - svečius nuo to mo­
kesčio atleisti?

Gastrolieriai - solistai dar turi 
“apmokėti” ir akompanuotoją. Nuo 
atvykimo i Australiją laikų, labai 
ilgų metų bėgyje visi menininkai, 
kurių tarpe buvo ir meno srities 
profesionalų: solistai - tės, teatro 
veikėjai, pavieniai menininkai, 
choro vadovai, besireikšdami meno 
kultūrinėje srityje dirbo ir dirba be 
jokių atlyginimų. Tad, ar nebūtų 
prasminga ir gražu, kad atvykstan­
tiems iš užjūrių solistams ir mūsų 
pianistai patalkininkautų veltui?

Liūdnos tos mintys ir betruktų 
dar tik to, kad organizacijos, įteik- 
damos svečiams dovanėles atsilan­
kymo prisiminimui, tas dovanėles 
pirktų iš koncerto gautų pinigų!

A. Binkevičiūtė - Gučiuvienė

RELIGINIAME GYVENIME

@ Teikia paskolas iki $ 15,000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

® Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuviu Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių 
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai. 6 Eastry 
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp.
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

3001.
Mamuo- 
£i. Nor-

Lietuviu

VAJAUS AUKOS

Lietuvių Katalikų Religinei Šal­
pai dėl persekiojamos Lietuvos Baž 
nyčios aukojo:
Newcastle
$ 10 M. Šeškus, po $ 5 A. Bajelis, A. 
Černiauskas, A. Lupinskas, V. Le­
onavičius, S. Macijauskas, B. Za- 
karauskaitė, kiti po mažiau, viso 
$ 61. Melbourne dar aukojo $ 10 
Ignas Rubaževičius.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

A. Bakaitis
Valaus Iždininkas

= Vatikanas. Baigiamas spau­
dai ruošti Bažnyčios statistinis met­
raštis, kurio daviniais 1980 metų 
pabaigoje pasaulyje buvo 784 mili­
jonai katalikų, kurie sudaro 18 pro­
centų visų žemės gyventojų. Pėr 
paskutinius pora metų pakilo 5,3 
procentai teologijos studentų, bet 
per tą laiką kunigų skaičius pa­
laipsniui mažėjo 0,6 procento. Pa­
saulyje veikia 3.799 vyskupai, 
413.600 kunigų, 7.654 nuolatiniai di- 
jakonai, 73.890 broliukų vienuolių, 
960.990 seserų vienuolių, 2.314 pa­
sauliečių misionierių.

= Sovietų Sąjungoje jaučiamas 
didėjantis susidomėjimas religinio 
turinio knygomis. Viešuose kny­
gynuose religinio turinio knygų 
negalima gauū, tai jos spausdina­
mos slaptai ir naudojamos valdžios 
įstaigų turimos dauginimo mašinos. 
Šiomis dienomis Maskvoje buvo 
suimtas elektronikos inžinierius 
Aleksander Skublin, kuris savo Įs­
taigoje tūkstančiais egzempliorių 
daugino šventas knygas ir jas siun­
tė į įvairiausias Sovietų Sąjungos 
vietoves.

= Tarptautinės Katalikų medi­
kų draugijų federacijos XV pasau­
linis kongresas vyks Romoje spa­
lio pabaigoje, tema “Gydytojas gy­
venimo tarnyboje”. įvairūs paskai­
tininkai nagrinės sveikatos auklėji­
mą, eutanaziją, abortus, žmogaus 
orumą, ligonių globą šeimose. Kon­
grese žodį tarti pirmą kartą pak­
viestas popiežius Jonas Paulius II, 
kuris pernai ligoninėje praleido 77 
dienas po jo sunkaus peršovimo ir 
vidurių sužalojimo. Kongreso or­
ganizatoriai praneša, kad katalikai 
medikai labai remia Popiežiaus mo­
kymą apie žmogaus gyvybės ver­
tinimą ir jo mokymo principus..

= New Yorke .vykstant Jung­
tinių Tautų generalinės asamblė­
jos posėdžiams nusiginklavimo 
klausimais, tuo pačiu metu Romo­
je sušaukta kapucinų vienuolijos 
generalinė kapitula paskelbė mal­
dos, atgailos ir pasninko dieną. Ka­
pucinai šia proga priminė pasauliui, 
kad jų vienuolijos įsteigėjas šv. 
Pranciškus buvo ypač ryžtingas 
taikos šalininkas, nuvykęs pas ma­
hometonus asmeniškai. prašė ka­
riaujančias puses padėti ginklus ir 
taikingomis priemonėmis spręsti 
Šiuo metu pasaulyje yra apie 11.500 
kapucinų vienuolių.

= Danija. Norvegija ir Švedija 
tikisi artimiausiu laiku užmegsti 
diplomatinius ryšius su Apaštalų 
Sostu, pažymėjo spaudai Danijos 
ministeris pirmininkas Joregehson. 
Minėtuose kraštuose nuo 1960 m. 
jau atstovauja apaštalinis delega­
tas Kopenhagoje ir kartu eina apaš 
falinio pronuncijaus pareigas Suo­
mijoje ir Islandijoje, o dabar šios 
visos valstybės trokšta užmegšti 
diplomatinius ryšius su Vatikanu, 
nes labai vertina popiežiaus Jono 
Pauliaus II veiklą.

= Kolumbo Vyčių tarptautinė 
katalikų organizacija pernai pa­
aukojo virš 40 milijonų dolerių pa­
galbos akcijai įviariuose pasaulio 
kraštuose - ligonių ir invalidų glo­
bai, nuo stichinių nelaimių nukeh- 
tėjusiem, senelių namų ir našlaity- 
nų išlaikymui, ’ bibliotekom, mo­
kyklom, bažnyčiom, ir patys na­
riai uoliai dalyvauja socialinėje 
veikloje.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan Si. Nlddrie Vic. 
3042.
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

P E R T H A S

MELBOURNAS

Kun. Mykolas Jodka, marijonas, 
Buenos Aires lietuvių šv. Kazimie­
ro parapijoje išdirbęs 25 metus, at­
vyko aplankyti jubiliatą kun. A. 
Spurgį Adelaidėje. Pravažiuoda­
mas pro Melbourną buvo apsisto­
jęs Parapijos namuose.

Pakrikštytas Matthew Romas 
Šaulys, Rimanto ir Joy sūnus. Kū­
mai buvo Shane ir Sue Harrop.

Laidotuvių metu už a.a. Uršulę 
Balnienę šv. Mišias aukojo: Teresė 
Bikulčienė, J. O. Bratiškai, A. Au- 
gūnienė, V. B. Popeliučkai, M.K. 
Prašmutai, A. Valkienė, O.J. Gied­
raičiai, J.L. Kebliai, L.V. Čekai, 
A. Beinoris, Petras Naujokaitis, P. 
Ūsienė, O. Kazlauskienė, B.J. Ože­
liai, M. Medeišienė.

Johaną Bariašienė iš Wodongos 
Religinei Šalpai aukojo $10.

A.A .Igną Alekną vardinėse šv. 
Mišių auka jo vėlę prisimena jo 
žmona Ona Aleknienė liepos 31 d.

A.A. Bronę šilvienę, tragiškai 
žuvusią Queenslande 1980.7.1, šv. 
Mišių auka jos vėlę prisiminė Jonė 
Žitkevičienė.

Elena Zenkevičienė Sydnėjuje 
Religinei Šalpai aukojo $10, prane­
ša A. Vinevičius.

SYDNĖJUS
Jonas Dambrauskas iš St. Marys 

mirė birželio 16 d. Blacktown li­
goninėje. Palaidotas birželio 21 d. 
Mt. Druitt kapinėse po gedulingų 
pamaldų St. Marys bažnyčioje, 
kurias atlaikė kun. P. Butkus.

Jaunimo pamaldos vėl buvo Lie­
tuvių klubo naujojoje salėje Banks- 
town liepos 3 d.

Pamaldos už Maironį liepos 11d. 
minint Maironio 50 metų sukaktį. 
Ta proga specialios pamaldos St. 
Joachim bažn. Lidcombe. Kviečia­
ma kuo daugiau jaunimo tautiniais 
rūbais ar uniformom.

Bronius Langis, 56 m., neseniai 
mirė. Jis buvo atvykęs iš Adelaidės 
bet apie jo mirtį niekas nepranešė, 
palaidotas kažkur už Blacktown, 
Emu Plains.

Stasys Matuiza, 54 m. mirė bir­
želio 5 d. Jis apie 30 metų dirbo 
sodininku Watsons Nay marinų ba­
zėje. Jau prieš metus susirgęs gy­
veno Darlinghurst. Po gedulingų 
pamaldų Lidcombe, palaidotas Ro­
okwood lietuvių kapinėse. Palydėjo 
kun. P. Butkus, keletas draugų, 
Moterų D-jos ponių, nes velionis 
paliko tai draugijai savo santau­
pas.

Jonas Bimba, apie 60 metų, buvo 
užpultas geležinkelio stotyje. Plė­
šikai atėmė jo pinigus apie $350, o 
prieš pabėgdami jam sulaužė koją, 
kad jų nepavytų. K.P.B.

A. A.

URŠULEI BALNIENEI
mirus, užjaučiame skausme jos dukrą Jlevutę Kizelienę, o taip 
pat sūnų Ernestą ir visus artimuosius bei gimines ir kariu 
liūdime.

O. A. Beinoriai

A. A.
URŠULEI BALNIENEI

mirus, giliai užjaučiame jos dukrą Jievuię Kizelienę su šei­
ma, sūnų Ernestą ir visą giminę.

V. L. Čekai

Pavergtųjų Tautų Savaitė
The World Freedom League ko­

mitetas organizuoja Pavergtų Tau­
tų savaitės eiseną liepos 16 d. sek­
madienį 3 vai. Kings Parke. Tą 
pačią dieną bus dedami vainikai 
prie Žuvusių karių paminklo. Ko­
mitetas kviečia visus Pertho apy­
linkės lietuvius dalyvauti su Lie­
tuvos vėliava, moterys - tautiniais 
rūbais. Visi renkasi prie Queen Vic 
toria paminklo 2.30 vai.

Pavergtųjų Tautų balius
Pavergtųjų Tautų komitetas lie­

pos 24 d. šeštadienio vakare or­
ganizuoja Pavergtų Tautų balių 
su menine programa Embassy sa­
lėje 8 vai. vakare. Komitetas kvie­
čia visus lietuvius. Bilietų kaina 
$ 13 asmeniui, juos gauti pas B. 
Steckį arba užsisakyti telefonu 
295 4261.
Ekumeninės pamaldos

Pavergtų Tautų savaitgalį lie­
pos 25 d. sekmadienį 3 vai. įvyks 
visų tautybių ir įvairių religijų 
Ekumeninės pamaldos žuvusiems 
už laisvę. Komitetas prašo visus 
Pertho apylinkės lietuvius atsilan­
kyti su vėliava, moteris - tautiniais 
rūbais. Visi renkasi prie St. Geor­
ge’s katedros, o kas norės jau iš 
anksto galės vietą užimti katedro­
je.

B. Steckis
Abiejų komitetų atstovas

PRAŠO NUOTRAUKŲ

Pedagoginis Lituanistikos Insti­
tutas šiuo metu ruošia 25 metų si­
dabrinį sukaktuvinį leidinį. Jei'kas 
turėtų nuotraukų iš Instituto veik­
los, prašome paskolinti jas galimam 
atspausdinimui. Nuotraukas siun­
čiant prašome pažymėti fotografą, 
nuotraukoje esančius asmenis ir 
datą, jei galima. Priimame ir PLI 
darbuotojų asmeniškas nuotrau­
kas. Siųsti šiuo adresu: R. Vitas, Li­
thuanian Institute of Education, 
5620 South Claremont Avenue, Chi­
cago, Illinois 60636, USA.

Iš anksto liekame dėkingi.

A. A. URŠULĖ BALNIENĖ

Liepos 1 d. Melbourne mirė Ur­
šulė Balnienė, 91 m. amžiaus. Pa­
laidota liepos 5 d. Fawkner kapinė­
se Uršulė kilimo nuo Marijam­
polės. Ištekėjusi už Jono Balniaus, 
gyveno Rytprūsiuose. I Lietuvą 
grįžo 1936 m. Čia augino dukrą 
J ievutę ir sūnų Ernestą. Karas vėl 
išvijo šeimą į Vokietiją, o pokariu 
atsidūrė Australijoje. 1965 m. Bal­
niai atšventė Melbourne 50 m. ve­
dybinio gyvenimo.Vyresniame am­
žiuje jie atsikėlė gyventi pas savo 
dukters Jievutės šeimą, pas Kibe­
lius. Greičiau pavargo Jonas Bal­
nius ir 1972 m. mirė. Uršulė dar 
tvėrė dešimt mėtų. Užgęso ji na­
muose. Atvykęs daktaras jau nieko 
nebegalėjo padėti. — •

Rožančiui susirinko giminės ir ar- 
timieji. Pirmadienį po gedulingų 
Mišių ji buvo palydėta į Fawkner 
kapines ir palaidota toje pačioje 
duobėje, kur ir jos vyras Jonas.

Iš kapinių daugelis dar susirinko 
pas p. Kizelius, kur velionė gyveno. 
Čia ji dar prisiminta trumpa malda.

Amžiną jai atilsį! pv.

Venecuelos sostinėje Caracas ge­
gužės 23 d. vyko tautinių šokių fes­
tivalis, dalyvavo 17 tautinių grupių. 
Lietuvių grupė laimėjo III vietą už 
gražiai atliktą Gyvatarą. Lietuvių 
tautinių šokių grupei vadovauja 
Venecuelos Lietuvių jaunimo sąjun­
gos pirm. Aras Mažeika.

MELBOURNO DAINOS SAM BORIS
maloniai kviečia visus iš arti

KAUK
Brangiai Mamytei iškeliavus Amžinybės keliais Lietuvoje, 
mūsų mielą draugą MEČĮ KYMANTĄ ir jo šeimą skausmo 
valandoje nuoširdžiai užjaučiame.

E.V. . Siuikevičiai

I V
liepos 31 d„ šeštadienį, 7 vai. ■ 
50 Errol St., Nth. Melbourne.

PADĖKA
Mylimam ir brangiam tėveliui ir uošviui ROMUALDUI BAL­
ČIŪNUI iškeliavusiam į Amžinybę ir palikusiam mums neap­
sakomą širdies skausmą,, o mus supratusie tns ir atjautusiems 
dėkojame: kun. Pr. Vaseriui už rožančiaus maldą koplyčioje, 

' kun. P. Daukniui už aplankymą paskutinėje jo gyvenimo va­
landoje su šv. Sakramentais, už gedulingas šv. Mišias ir pa­
laidojimą.

Dainos Sambūriui ir Parapijos choro dalyviams p. 
P. Morkūnui ir p-lei Z. Prašmutaiiei už giesmes Mišių metu.

Visiems aukojusiems Mišių aukas ir dalyvavusiems laido­
tuvių apeigose.

: Melb. Soc. M. D-jai ir ponioms už šermenų paruošimą.
Visiems aukojusiems A.L. Fondui.
Bičiuliams, draugams ir visiems pareiškuslems mums 

užuojautą žodžiu, kortelėmis, spaudoje ir gėlių vainikais — 
nuoširdus Ačiū.

Eleonora ir Juozas Balčiūnai

ir toli atsilankyti į

BALIŲ

vak. Lietuvių Namuose

Nuotaikinga muzika. Puiki vakarienė. Turtinga loterija.
Kaukių paradas. Įdomiausios kaukės bus premijuojamos.

Laukiame visų su kaukėmis ir be kaukių.

Bilie tai užsakomi pas A. Savicką tel. 311 5665 ir
V. Ališauską tel. 370 7250

Sambūrio valdybaĮėjimas tik $ 10.

Melbourne skautai ir skautės kviečia visus į linksmą

DŽIUGO TUNTO

TRADICINĮ BALIŲ

liepos 16 d. penktadienį 7 vai. vak.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Bilietai $ 10. Gaunami pas Jūratę Šimkienę, tel. 578 4319.
Dalyvaukite visi iš arti ir toli - nesigailėsite !

Džiugo Tuntas
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Vilko pirm. Dr. K. Bobelio 
apsilankymas

Dr. K. Bobelis su žmona Dalia 
aplankę Adelaidės ir Melbourne 
lietuvių kolonijas, paskutiniam sa­
vo kelionės tikslui atskrido į Syd- 
nėjų birželio 21 d. Aerodrome, 
esant darbo dienai, iškilius sve­
čius pasitiko Jurgis Karpavičius — 
ALB Sydney apylinkės valdybos 
narys ir A. Kramilius - Tautos 
Fondo ižd. Australijoje.

Tą pačią dieną vakare Dr. K. Bo­
belis pasikvietė vakarienei, Syd­
ney Tower restorane (aukščiausias 
pastatas Sydnėjuje) prel. P. But­
kų - T. Fondo pirm. Aust., A. Kra- 
milių - Pavergtų Tautų NSW komi­
teto pirm., V. Patašių - Jungtinio 
Pabaltiečių NSW komiteto pirm., 
ALB Sydnėjaus apylinkės pirm. 
A. Mauragį ir mokslo dienų draugą 
inž. Vytautą Bukevičių. Buvo ma­
loniai praleistas vakaras, kur iš be­
sisukančio aplinkui restorano ma­
tėsi Sydnėjaus vaizdas naktį.

Birželio 22 d. mokslo dienų drau­
gas Dr. Kostas Bagdonavičius pa­
rodė Sydnėjaus miestą, o vakare 
Dr. K. Bobelis dalyvavo Lietuvių 
klube 'Pavergtų Tautų ir jungtinio 
Baltų komitetų suruoštame sutiki­
me. Čia dalyvavo NSW parlamen­
to narys Hon. Max Smith, narys 
Pittwater apylinkei, Švietimo mi- 
nisteris iš Federalinio parlamento 
senatorius Peter Baume, Lietuvių 
Bendruomenės pirm. A. Mauragis, 
Latvių Krašto valdybos pirm. Dr. 
F. Ritenis, buvęs NSW parlamento 
narys ir Pavergtų Tautų komiteto 
pirm. Douglas Darby su žmona, 
lenkų Solidarumo Australijoje pir­
mininkas Charles Wheyman ir 
daug kitų bendruomenių atstovų 
ir pareigūnų. Šiam pirmam susiti­
kimui vadovavo A. Kramilius PT 
komiteto pirm., kuris supažindino 
svečius kas yra Vlikas, kada jis 
įsisteigė ir ko siekia.

Dr. K. Bobelis padarė platų pra­
nešimą iš kovos dėl Lietuvos lais­
vės ir nepriklausomybės. Neabejo­
tinas Dr. K. Bobelio patriotizmas 
ir pasišventimas važinėjant po pla­
tųjį Vakarų pasaulį ieškant Lietu­
vai draugų ir užtarėjų.

Dr. K. Bobelis išleidžia tūkstan­
čius dolerių savo nuosavų pinigų, 
apsimokėdamas visas išlaidas.

Po Dr. K. Bobelio pranešimo, kai 
bėjo specialiai iš Canberros atskri­
dęs senatorius Dr. Peter Baume, 
federalinis Švietimo ministeris. Var 
gu ar jis būtų čia atskridęs, jeigu 

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA

GALIMA LAIMĖTI:

1. Paveikslas — Eva Kubbos
2. Ornamentinis kryžius — V. Miliauskas
3. Paveikslas — Ad. Vingis
4. Medžio drožinys — Ed. Lašaitis
5. Paveikslas — R. Mačienė
6. Servyzas (6)

7. Paveikslas — A. Reimerienė
8. Fantas $ 20 — Sale Seniūnijos dovana
9. Tėviškės Aidų prenumerata metam

10. Vytis su vėliava — V. Jeršovas

Bilietai po 50 centų, visa knygutė 10 bilietų $ 5.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
įgaliotiniai.
Loterijos traukimas prieš Tautos Šventės minėjimą 
Melbourne Lietuvių Klube pietų metu rugsėjo 5 d.

Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I
ALK Federacijos Valdyba

nebūtų asmeniškai pažįstamas su 
Pavergtų Tautų komiteto pirm, ir 
kitais pabaltiečių ir PT komiteto 
nariais.

Senatorius labai šiltai atsiliepė, 
prašydamas tam tikromis progomis 
siųsti rezoliucijas Australijos Par­
lamentui dėl Lietuvos klausimo.

Hon. Max Smith N SW parlamen­
to narys, kuris galimai bus išrink­
tas Pavergtų Tautų komiteto pir­
mininku, kalbėjo apie netolimą 
praeitį, kai jam teko susidurti su 
komunistų kontroliuojamomis uni­
jomis Australijos pramonėje. Džiau 
gėsi mūsų veikla antikomunistinia­
me fronte ir pažadėjo toliau remti 
ne tik Lietuvos, bet ir kitų paverg­
tų tautų reikalus.

Vakaro svečiai buvo sužavėti mū 
sų iškilaus svečio Dr. K. Bobelio 
šviesia asmenybe ir jo veikla.

Pas opozicijos lyderį NSW 
Parlamente

Birželio 24 d. Dr. K. Bobelis su 
žmona, lydimas T. Fondo ižd. A. 
Kramiliaus, aplankė Liberalų par­
tijos ir Opozicijos lyderį Hon. John 
Dowd NSW Parlamente. Per John 
Dowd buvo įteiktas laiškas - peti­
cija Australijos min. pirm. Malcolm 
Fraser, kurioje kartu išreikšta pa­
dėka už de jure Baltijos kraštų 
pripažinimo sovietams atšaukimą. 
Mr. J. Dowd išreiškė norą arčiau 
su lietuviais susipažint. Prašė kvies 
ti jį į lietuvių šventes ir parengi­
mus.

Pranešimas
Lietuvių Bendruomenei

Arti 200 lietuvių atsilankė pa­
siklausyti Dr. K. Bobelio Lietuvių 
klube birželio 24 d.

Vadovaujant Dr. K. Bobelio gim­
nazijos draugui inž. Vytautui Bu- 
kevičiui, po ALB apylinkės pirm. 
Sydnėjuj Dr. A. Mauragio įžangi­
nio žodžio, Vliko pirm. Dr. K. Bo­
belis padarė platų pranešimą apie 
Vliko veiklą ir rūpesčius.

Dr. K. Bobelis važinėja po pa­
saulį savo pinigais. Atvažiavęs į 
Sydnėjų išleido šimtus dolerių vien 
tik Lietuvos reprezentacijai. Jo ke­
lionės po Vakarų valstybes ieškant 
Lietuvai laisvės ir nepriklausomy­
bės negali būti aprašytos kelių 
skilčių korespondencija.

Po pranešimo buvo keletas klau­
simų, į kuriuos svečias taikliai at­
sakė.

Pasibaigus susirinkimui, buvo 

bendra vakarienė, kur Klubo ve­
dėja Genutė Šarkauskienė visus 
pavaišino šiltais kepsniais.

Laike vakarienės buvo pagerbtas 
ir apdovanotas lietuviams daug nu­
sipelnęs lenkų laikraščio redakto­
rius Jan Dunin - Karwickl MBE, 
JP, ir jo draugas Jokubauskis, ku­
ris kalba lietuviškai ir siunčia ži­
nias apie Lietuvą į lenkų žurnalą 
“Kultūra" Paryžiuje.

Penktadienį svečius aplankė 
“Catholic Weekly” žurnalistas Mr. 
Smith. Lydimas prel. P. Butkaus, 
aplankė Sydnėjaus kardinolą Sir 
James Freeman. Penktadienio va­
kare palydėtas Sydnėjaus lietuvių 
Dr. K. Bobelis su žmona išskrido 
prie savo darbų į Ameriką.

Laimingos kelionės ir Aukščiau­
siojo palaimos mūsų mielam ir 
brangiam svečiui.

A. Kramilius

MELBOURNAS 
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Į MINĖJIMĄ

Karių Ramovė ruošia Lietuvos 
Kunigaikščio Kęstučio 600 metų 
mirties sukakties minėjimą Lietu­
vių namų salėje liepos 18 d. 2.30 
vai. Po minėjimo Ramovės einamie 
ji reikalai. Kviečiame visus lietu­
vius dalyvauti, bus įdomu!

Valdyba

JAUNIMUI 1
į Australiją atvyksta Lietuvių 

Jaunimo Sąjungos talkininkė Lai­
ma Beržinytė iš Kanados. Liepos 
12 d. su ja bus pasikalbėjimas per 
radijo stotį 3EA Liepos 16 d. daly­
vaus skautų baliuje. Liepos 17-18 
dienomis vis 4 vai. yra šaukiami 
jaunimo susirinkimai su Laima Bėr- 
žinyte apie būsimą V Pasaulio Lie­
tuvių Jaunimo kongresą. Visas jau­
nimas yra kviečiamas dalyvauti 
tuose pasikalbėjimuose Lietuvių na 
muose.

Jaunimo Sąjungos Valdyba 
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CANBERRA
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Canberros Ramovėnų nauja val­
dyba sukruto. Birželio 26 d. klu­
bo patalpose surengė nariams fil­
mų vakarą ir vakarienę. Buvo ro­
domos dvi karinės filmos: australų 
kariuomenės pasiruošimai ir gink­
lai ir Vietnamo karas - helikopte­
riai ir jų taktika. Po. to buvo pro­
gos prie vyno stiklo, alaus ir deš­
relių pasikalbėti, papolitikuoti, pri­
siminti. Kalbėtojų buvo iškelti ei­
namieji reikalai ir prisiminti de­
vyni mirusieji nariai.

Vyriausio amžiaus nariui sava­
noriui kūrėjui Petrui Velioniškiui 
jo vardinių proga sugiedota Ilgiau­
sių metų. Dėl laiko stokos dar dvi 
filmos buvo atidėtos sekančiam 
kartui. ♦

Birželio 19 d. klubo bibliotekos 
vedėjo pareigas perėmė K. Makū­
nas iš ilgamečio, stropaus buv. ve­
dėjo J. Dehn. Dabar knygas galima 
gauti ar pakeisti šeštadieniais tarp 
2 ir 4 vai. p.p. arba susitarus su 
vedėjų, tel. 47 3682. km 
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NAUJI LEIDINIAI
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Lituanus, 1982 m., Vol. 28, Nr. 1, 
anglų kalba meno ii' mokslo žur­
nalas, leidžiamas Amerikoje: 6621 
S. Troy, Chicago Ill 60629. Me­
tams $ 15. Ši laida visa skirta Lie­
tuvių kalbai, rašo prof. William 
R. Schmalstieg iš Pensilvanijos uni 
versiteto.

Bridges, kovo laida. Šį. biuletenį 
leidžia Amerikos Lietuvių ■■ Bend­
ruomenė jaunimui, nemokančiam 
ar mažai mokančiam lietuvių Kal­
bą,. tai įdomios žinios pateikiamos 
angliškai. Metams $ 5. Prenumera­
tų užsakymus siųsti: Bridges, 341 
Highland Blvd. Brooklyn NY 11207.

Moteris, kovas - balandis, leidžia 
Kanados Lietuvių Katalikių ? Mo­
terų Draugija: 1011 College St,. On­
tario, Canada. Metams $ 10. . .

Krivūlė, balandis, Nr. 1 (35). Lei­
džia Vakarų Europos Lietuvių Sie­
lovada, redaguoja kun. B. Liubi- 
nas, Carl Theodor Str. 11, 6710 
Frankenthal, West Germany.

Devintas lapas, Birutės Pūkele-
vičiutės premijuotas romanas, iš­
leido Lietuviškos knygos klubas
Čikagoje, viršelis dail. Kazio Ve­
selkos. Autorė šiemet už šį Savo 
romaną laimėjo Draugo dienraščio 
dviejų tūkstančių dolerių premiją. 
Knyga 472 psL, kaina $ 12.

Ateitis, 1982 m. Nr. 1-2, Ateiti­
ninkų federacijos leidžiamas kata­
likiškos - lietuviškos orientacijos 
mėnesinis žurnalas, redaguoja kun. 
Kęstutis Trimakas.

Laiškai lietuviams, balandis, re­
liginės ir tautinės kultūros žurna­
las,leidžia Tėvai Jėzuitai Čikagoje.

Šaltinis, 1982 m. Nr.- -2,- tikybinės 
ir tautinės minties žurnalas, reda­
guoja kun. Dr. S. Matulis MIC 
Nottinghame, Anglijoje.

Lietuvių dienos, kovo laida, ilius 
truotas visuomenės žurnalas, lei­
džiamas Hollywoode, Californijoje.

Skautų aidas, kovas, .oficialus lie­
tuvių skautų žurnalas, redaguoja 
v.s. Antanas Saulaitis SJ.

- -•■!

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai, ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta'- 
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. H 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieno mėne­
sio III ir IV sekmadienį 8.30-3 
vai. ryto.
PERTH 6NR kas trečią savai­
tę vakarais 6.30 vai.

ranuuomuvi, taisom ir {rengiame įvairius spalvotos tele- • 
vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo « 
aparatus ir CB radijo. J

Į ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD :

* 29 Camdon St. Pascoe Vale Vic. 3044. J
• J. K R A SAUSRAS Telefonas 354 5059. *.
i.......................................................
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